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Supertaksimi i tokës së lënë djerrë ka qenë dhe është një nga temat më të diskutuara ditët e fundit, pas deklaratës së bërë nga kryeministri Rama. Kjo 
deklaratë ka shkaktuar mjaft debate tek fermerët dhe në media. Por a është e vetmja zgjidhje dhe cilat janë problemet që sjell supertaksa? Gjithashtu 
a mund të gjendet një zgjidhje konsensuale? Për këtë temë kryetari i Këshillit të Agrobiznesit Shqiptar, Agim Rrapaj ka dhënë një intervistë për TV SCAN
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risi albania

(Vijon në faqen 10)

Platformë me njoftime për të gjitha 
vendet e lira të punës

Sondazhi nxjerr perspektivën e studentëve 
mbi arsimin profesional në Shqipëri

Platforma e re https://www.puna.gov.al/ i krijon mundësi të  gjithë 
punëkërkuesve të marrin informacion në kohë reale mbi të gjitha 
vendet e lira të punës, që ofron biznesi privat dhe jo vetëm.

Me mbështetjen e RisiAlbania, brenda vitit 2022,  platforma 
https://www.puna.gov.al/ do të jetë një mundësi e mirë aksesi, për 
të gjitha njoftimet për vendet e lira të punës.

Bashkëpunimi mes ndërm-
jetësuesve publikë dhe privatë 
të punësimit është i domos-
doshëm për një treg pune në 
shërbim të punëkërkuesve. 
duapune.com, #ÇelësiMedia-
Group, Njoftime.com me nën-
shkrimin e një marrëveshjeje 
bashkëpunimi me Agjencinë 
Kombëtare të Punësimit dhe 
Aftësive hapin rrugën dhe lehtë-
sojnë aksesin e punëkërkuesve 
mbi njoftimet për vendet e lira 
të punës, që së shpejti mund të 
gjenden të gjitha nën portalin: 
https://www.puna.gov.al/.

Iniciativa e mbështetur nga 
RisiAlbania bëri bashkë aktorë 
të rëndësishëm të linjës, për të 
thjeshtëzuar informimin mbi 
vendet e lira të punës

Mbi 15 000 të punësuar ose 
jo, kërkojnë në mënyrë aktive, 
çdo ditë punë të shpalluara në 
platformat online në Shqipëri.

Me qëllim unifikimin e in-
formacionit dhe thjeshtësimin 
e aksesit online në tregun e 
Punës, së bashku me Tanin, 
Yllin e Benin nënshkruam 
marrëveshjen e bashkëpunimit 
me “Dua Punë”, Çelsi Media 
Group” e “Njoftime .com”

Me mbështetjen e RisiAl-
bania, brenda vitit 2022, në 
platformën https://www.puna.
gov.al/, do të keni mundësi të 
aksesoni të gjitha njoftimet për 
vendet e lira të punës të bëra 
edhe në platformat private të 
punësimit.

 Rritja e biznesit është një 

katalizator i rëndësishëm për 
punësim. Për këtë arsye Ri-
siAlbania punon për të nxitur 
krijimin e vendeve të reja të 
punës përmes zhvillimit të 
sektorit privat në: Agrobiznes, 
Turizëm & Teknologjia e In-
formacionit dhe Komunikimit, 
TIK.

Këta sektorë janë përzgjed-
hur për potencialin e madh dhe 
gjithëpërfshirës që ata kanë, 
për punësimin e të rinjve. Duke 
synuar për të sjellë ndryshime 
të qëndrueshme në treg, pro-
jekti bashkëpunon me aktorët 
vendas dhe të huaj në sektorin 
privat për të gjetur zgjidhje 
innovative, që krijojnë vende 
të reja pune. Projekti nxit 
gjithashtu krijimin e partner-
iteteve mes aktorëve publikë 
dhe privatë, duke adresuar së 
bashku pengesat për rritjen e 
biznesit.

Agrobiznesi kontribuon 
në rreth 20% të Prodhimit të 
Përgjithshëm Bruto, PPB të 
vendit dhe krijon punësim për 
rreth 40% të popullsisë. Ai ka 
një potencial të jashtëzakon-
shëm për punësimin e të rinjve 
dhe grupeve të disavantazhuara 
në zonat rurale.

Por megjithë investimet, 
prodhimi i përgjithshëm nuk 
plotëson nevojat e tregut të 
brendshëm dhe prodhimet 
shqiptare bujqësore përbëjnë 
vetëm 5.4% të totalit të ek-
sporteve, ndaj sektori ka vend 
për përmirësim, në mënyrë që 

të zhvillojë plotësisht potencia-
lin e tij dhe të zgjerojë tregjet.

Kjo është arsyeja pse ndë-
rhyrjet e RisiAlbania ndihmoj-
në sipërmarrjet të performojnë 
më mirë, të rrisin konkurruesh-
mërinë në tregjet vendase dhe 
të huaja dhe të krijojnë mundë-
si punësimi për të rinjtë. Jemi 
përqendruar përgjatë gjithë 
zinxhirit të vlerës në fusha si 
bimët mjekësore dhe aroma-
tike, apo frutat dhe perimet, 
duke mbështetur standardet e 
cilësisë të produktit, orientimin 
sipas nevojave të tregut dhe 
lidhjen mes operatorëve.

Gjithashtu Këshilli i  Kar-
rierës, është  në vijim të pu-
nës të projektit RisiAlbania, i 
cili synon të ofrojë më shumë 
mundësi punësimi për të rinjtë 
dhe të rejat në Shqipëri, nga 
mosha 15-29 vjeç, në mënyrë 
të qëndrueshme dhe gjithëpërf-
shirëse. Zhvillimi i shërbi-
meve të karrierës synon për të 
përmirësuar qasjen e të rinjve 
ndaj mundësive, informacionit 
dhe shërbimeve të tregut të 
punës. Për këtë qëllim pro-
jekti ka punuar për rritjen e 
kapaciteteve të institucioneve 
ofruese të shërbimit të kar-
rierës (si bashki, universitete, 
ofrues privatë), për rritjen e 
kapaciteteve të këshilluesve të 
karrierës dhe për zhvillimin e 
përmbajtjes/informacionit mbi 
tregun e punës dhe mjeteve të  
nevojshme (si teste vlerësuese 
karriere).

Si e përjetojnë studentët arsimin profesional në Shqipëri? Një sondazh zbulon gjetje 
interesante mbi imazhin, të mësuarit dhe punësimin për studentët profesionalë. Raporti do të 

kontribuojë për politika dhe strategji më të mira në këtë sektor. Ai u prezantua nga 
“Zhvillimi i Aftësive për Punësim”, një projekt i mbështetur nga qeveria zvicerane dhe i 

zbatuar nga UNDP Albania dhe u diskutua me grupin e punës nga Ministria e Financave dhe 
Ekonomisë, përgjegjëse për Strategjinë Kombëtare të Punësimit dhe Aftësive 2023-2030.

Një sondazh i ri nxjerr në 
dritë opinionet dhe perceptimet 
e studentëve profesionalë në 
Shqipëri. Sondazhi u krye nga 
projekti zviceran “Zhvillimi i 
Aftësive për Punësim” dhe do të 
përdoret për të informuar poli-
tikat dhe strategjinë e qeverisë 
për arsimin profesional

Një prezantim i gjetjeve të 
sondazhit u zhvillua sot me 
aktorët kryesorë të sektorit të 
arsimit dhe formimit profe-
sional, përfshirë grupin e punës 
nga Ministria e Financave dhe 
Ekonomisë përgjegjës për di-
zenjimin e strategjisë së re për 
punësimin dhe aftësimin.

“Grupi i punës ka 8 muaj që 
po punon për të kuptuar sfidat 
kryesore që kemi për të pajisur 
të rinjtë me aftësitë e duhura për 
të ardhmen dhe për të identifi-
kuar zgjidhje inovatore, në linjë 
me trendet e reja në tregun e pu-
nës. Për herë të parë Strategjia 
po konsultohet me të gjithë dhe 
jemi të lumtur që kemi gjetur 
partnerin e duhur, me qasjet e 
duhura, për t’i dhënë peshën që i 
takon secilit aktor në këtë fushë”, 
tha ministrja e Financave dhe 
Ekonomisë, Delina Ibrahimaj.

“Strategjia e re që do të ud-
hëzojë punën për sistemin e ar-
simit dhe formimit profesional 
(AFP) në vitet e ardhshme është 

duke u hartuar. Gjithëpërfshirja 
dhe konsultimet e gjera janë 
faktorë suksesi për një kuadër 
të fortë politikash”, tha Patrik 
Meier, Zv. Shef i Misionit në 
Ambasadën e Zvicrës.

Disa gjetje interesante dalin 
nga sondazhi si për shembull: 
studentët e marrin informa-
cionin mbi AFP dhe udhëzimet 
e karrierës në mënyrë informale 
nga familjet dhe rrjetet e tyre, 
ndërsa punësimi për studentët 
meshkuj është 3.5 herë më i lartë 
se sa për femrat. Ata gjithashtu 
vlerësojnë përparësitë që duhet 
të ketë për të përmirësuar ofer-
tën e arsimit profesional dhe ku 
numri një është si të rritet pu-

nësimi pas diplomimit.
Gjetje të tjera të rëndësishme 

përfshijnë tregues sasiorë që ndi-
hmojnë për politikat dhe vendim-
marrjen në vitet e ardhshme. 

Sondazhi ishte pjesë e një 

fushate e cila përfshin stu-
dentët dhe i jep zë opinioneve 
dhe perpektivave të tyre me 
synim që të ushqehet puna e 
ardhshme në këtë fushë dhe të 
hartohen strategji më të mira 
në sektorin AFP.

“Zhvillimi i Aftësive për 
Punësim” është një projekt i 
mbështetur nga Agjencia Zvic-
erane për Zhvillim dhe Bash-
këpunim, SDC dhe e zbatuar 
nga UNDP Albania.

“Aspektet cilësore të Punës në: Agrobiznes, ICT & 
Turizëm”, rritje të qëndrueshme të kompanive 
private në krijimin e mundësive të punësimit  

Workshop i organizuar nga 
RisiAlbania mbi “Aspektet 
cilësore të Punës në: Agrobi-
znes, ICT & Turizëm”.

IDRA ka kontribuar në pro-
cesin e mbledhjes së të dhënave 
për studimin: “Aspekte cilësore 
të punës në sektorin e Agrobi-
znesit, me fokus në nënsektorët 
e Fruta-Perimeve dhe Bimëve 
Aromatike-Mjekësore, Turizmit 
të qëndrueshëm dhe ICTsë”. 

Këto të dhëna janë përdorur 
për një raport i cili synon të 
paraqesë një analizë të sfidave 
me të cilat përballen të punësu-

arit në përgjithësi dhe të rinjtë 
në veçanti në çdo sektor e duke 
shërbyer si një bazë fillestare 
kundrejt së cilës mund të maten 
përmirësimet e ardhshme.

Janë realizuar 60 interv-
ista të thelluara me bizneset 
në sektorin e Agrobiznesit, 

Turizmit dhe ICTsë si dhe 15 
grupe diskutimi me punonjës 
nga i gjithë vendi që punojnë 
në këto sektorë, në fokus të së 
cilit ishin të rinjtë dhe gratë.

Ky studim është zhvil-
luar në kuadër të projektit 
RisiAlbania, mbështetur nga 
Agjencia Zvicerane për Zhvil-
lim dhe Bashkëpunim SDC, 
në partneritet me Ministrinë e 
Financave dhe Ekonomisë.

Qëllimi i projektit është të 
kontribuojë në:

• Një rritje të qëndrueshme 
të kompanive private dhe kri-
jimin iemundësive të punësim-
it për të rinjtë dhe të rejat;

• Më shumë të rinj të bëjnë 
zgjedhje të informuara në karri-
erën e tyre dhe të kenë më shumë 
mundësi punësimi falë një siste-
mi të përmirësuar ndërmjetësimi 
në tregun e punës;

• Më shumë të rinj të rrisin 
aftësitë dhe punësimin e tyre 
si rezultat i aksesit në mundësi 
trajnimi cilësore private dhe 
joformale.

Çfarë sfidash kanë gratë në zonat rurale?
Marie Frroku, është për-

faqësuese e grupit të grave 
Gjegjan në Pukë. Për të, një 
nga sfidat më të mëdha është 
mungesa e formalizimit të ak-
tiviteteve ekonomike të grave 

në zonat rurale.
“Nga pushteti qendror 

mund të dalin ligje të kulluara 
si uji i përroit, por ato turbullo-
hen rrugës dhe ndaj sot kemi 
këto vështirësi. Të flasësh për 

gratë e zonave rurale duhet 
që fillimisht ta njohësh mirë 
realitetin. Po të shohësh du-
art e grave rurale është për 
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?????????????????KRYEMINISTRI RAMA: SUPERTAKSIM PËR ATA FERMERË QË I LËNË TOKAT DJERRË

intervista

Supërtaksimi i tokës së 
lënë djerrë ka qenë 
dhe është një nga 

temat më të diskutuara ditët e 
fundit, pas deklaratës së bërë 
nga kryeministri Rama. Kjo de-
klaratë ka shkaktuar mjaft de-
bate tek fermerët dhe në media. 

Por a është e vetmja zgjidhje 
dhe cilat janë problemet që sjell 
supërtaksa? Gjithashtu a mund të 
gjendet një zgjidhje konsesuale? 

Për këtë temë kryetari i 
Këshillit Agrobiznesit Shq-
iptar, Agim Rrapaj ka dhënë 
një intervistë për TV SCAN, ku 
ka folur, për domosdoshmërinë 
e punimit të tokës së lënë djer-
rë, pasojat dhe shkaqet e lënies 
së tokave djerrë. Si dhe për 
mënyrën se si qeveria duhet të 
bashkëpunojë me fermerët, për 
ta shëruar këtë plagë të kaher-
shme. Ai theksoi se supërtak-
simi i tokës së lënë djerrë është 
një nga instrumentet, që mund 
dhe duhet të aplikohet, por 
mbetet i fundit që duhet të për-
doret, për të detyruar fermerin 
të mos e lërë tokën pa punuar. 
Ndërkohë që duhet punuar për 
të gjetur një zgjidhje konsesu-
ale duke ofruar njëkohësisht 
dhe paralelisht edhe instrumen-
ta të tjerë për ta ndihmuar atë. 
Gjithashtu, ai përmendi domo-
sdoshmërinë e punimit të tokës 
së lënë djerrë, instrumentat që 
duhen përdorur për ta nxitur 
fermerin, duke filluar me pro-
cesin e konsolidimit të tokës, 
ujitjen dhe kullimin, procesin 
e kooperimit dhe koordinimit, 
fushën e mekanizimit, inava-
cionit dhe dixhitalizimit, fushën 
e financës dhe mikrofinancës, 
përmirësimin e legjislacionit 
dhe përafrimin me atë të BE. si 
një domosdoshmëri për të ar-
ritur objektivin dhe shmangien 
e problemeve në vazhdim që 
krijon për fermerin dhe sho-
qërinë lënia e tokës djerrë.

Intervista e plotë
Cila është situatat dhe 

zgjidhja e duhur për tokat bu-
jqësore të lënë djerrë, a duhet 
të ketë supërtaksim?

Zgjidhja është punimi dhe 
kultivimi tokës së lënë djerrë. 
Supërtaksimi është një nga in-
strumentat. Sipërfaqja e tokës 
bujqësore për numër banorësh 
në vendin tonë është më e 
vogël krahasuar me vendet e 
tjera të Europës, kjo do të thotë 
se punimi i tokës së lënë djerrë 
për të gjithë Ne është një do-
mosdoshmëri. Tokat bujqësore 
në Shqipëri kanë produktivitet 

të lartë, por vlera që ne marrim 
prej tyre për njësi të sipërfaqes 
nuk është ajo që duhet të mar-
rim. Po të krahasojmë ven-
din tonë me Izraelin, i cili për 
shkak të pozicionit gjeografik 
dhe kushteve klimaterike të 
disfavorshme, mungesës së ujit 
për vaditje, konsiderohet një 
vend ku produktiviteti natyral 
i tokës rezulton i ulët. Po Ata 
falë investimeve dhe mënyrës 
së organizmit marrin për njësi 
të sipërfaqes së tokës disa herë 
më shumë të ardhura nga ajo që 
marrim Ne aktualisht. Toka bu-
jqësore e lënë djerrë në vendin 
tonë po fillon të degradohet, po 
ndryshonë destinacion dhe nga 
tokë bujqësore po përdoret për 
qëllime të tjera. Lënia e tokes 
djerrë, procesi degradimit dhe 
ndryshimi destinacionit të tokës 
bujqësore duhet të marrë fund 
pa humbur asnjë minutë kohë. 

Janë rreth 110 mijë Ha tokë, 
që janë ndarë nga komisionet e 
ndarjes së tokës sipas ligjit 7501 
“Për tokën”. Të cilat nuk janë 
pranuar nga fermerët dhe aktual-
isht konsiderohen pa asnjë pronar, 
që kanë mbetur djerrë. Gjithashtu, 
nga sondazhet tona rezultojnë 
edhe rreth 100 mijë ha tokë që 
kanë pronarë por lihen përsëri 
djerrë pa u punuar e kultivuar. 

KASH për të analizuar vep-
rimtarinë e fermerëve prodhues 
në Shqipëri i ka ndarë në tre 
grupe. Në grupin e parë bëjnë 
pjesë ata fermerë të cilët e kanë 
përfituar tokën/frymë në bazë të 
ligjit 7501 dhe punojnë aq sipër-
faqe toke dhe prodhojnë sa për 
konsumin vetjak dhe për blegtori-
në e tyre dhe lënë djerrë sipërfaqe 
të konsiderueshme toke djerrë. 
Në grupin e dytë ata fermerë që 
punojnë më shumë sipërfaqe 
toke se grupimi parë dhe marrin 
më shumë prodhim se sa nevojat 
vetiake dhe u ngelet një tepricë 
prodhimi për treg, por që kanë 
vazhdimisht disa probleme për ta 
shitur tepricën e prodhimit. Edhe 
ky grupim lë sipërfaqe të konsid-
erueshme toke djerrë.

Grupi i tretë janë fermerët 
dhe subjektet që bashkëpunoj-
në me qendrat e grumbullimit, 
kanë marrëveshje me to, prod-
hojnë për tregun vendas dhe për 
eksport, të cilët e punojnë total-
isht tokën e tyre si dhe blejnë e 
marrin toka me qera. Ky grupim 
nuk ka probleme me punimin 
dhe kultivimin e tokës. 

Grupi i parë dhe i dytë janë 
ata të cilët lënë më shumë sipër-
faqe toke të papunuar dhe pa 
kultivuar. Arsyeja kryesore për 

grupin e parë konstatohet nga ana 
jonë se është emigracioni, si dhe 
mungesa e kooperimit, mekaniz-
imit, financimit me kushte lehtë-
suese. Grupi dytë përveç emigra-
cionit shkak janë problemet me 
ujitjen, mungesa e kooperimit, 
mekanizimit, inovacionit dhe 
dixhitalizimit, e financimit me 
kushte lehtësuese, si dhe legjisla-
cioni dhe paketa fiskale e pado-
bishme, që shoqërohen me kosto 
të larta dhe vështirësi për shitjen e 
tepricave të prodhimit. 

Supërtaksimi për Ata që e lënë 
tokën djerrë është një instrument 
dhe temë e cila duhet diskutuar me 
të gjithë grupet e interesit, me qël-
lim që të mos kuptohet e trajtohet 
si një ndëshkim, veçanërisht për 
ata fermerë që janë në pamundësi 
për të punuar tokën. Por si një 
instrument ligjor që na mungon 
dhe duhet për të na ndihmuar të 
gjithëve, që për shkak edhe të situ-
atës ushqimore globale komplekse 
të krijuar, t’i detyrojë të gjithë të 
fillojmë të punojmë e kultivojnë 
edhe tokën e lënë djerrë. 

Shkaku i vetëm mendoni se 
ka qenë neglizhenca dhe lënia 
pas dore nga fermerët, që ka 
sjellë si pasojë edhe lënien e 
tokës djerrë? 

Lënia e tokës djerrë men-
doj se nuk ka vetëm një shkak 
fermerin. Por gjithashtu men-
doj që përgjegjësi kryesor për 
punimin dhe kultivimin e tokës 
bujqësore dhe moslënien djerrë 
të saj është dhe do të mbetet e 
pronarit ose poseduesit të saj. 
Ai është vendimmarrësi krye-
sor që vendos nëse duhet ta 
punojë ose jo tokën, ta shesë 
apo ta japë me qera. Gjithashtu 
ka edhe detyrimin dhe duhet 
të bëjë të gjitha përpjekjet, për 
të mos e lënë tokën bujqësore 
djerrë. Janë disa shkaqe që 
sipërfaqe të konsiderueshme 
të tokës bujqësore produktive 
janë lënë djerrë. Toka me ligjin 
7501 “Për tokën” u fragmentua 
dhe nga treqind e dyzet mijë 
parcela aktualisht është e frag-
mentuar në 1.8 milion parcella. 
Ky fakt bëri që mundësitë e 
mekanizimit apo të financimit 
të jenë më të vështira. Këta 
janë fermerë që nuk marrin dot 
kredi me kushte lehtësuese apo 
grante drejtpërdrejt dhe për këtë 
arsye duhen ndihmuar. Duhet 
intensifikuar puna nga sektori 
publik dhe ai privat paralelisht 
për ta konsoliduar bindjen e 
fermerëve për të përdorur me 
efiçencë procesin e kooper-
imit. Sektori privat e ka kryer 

detyrën e tij pasi ka krijuar mbi 
104 kooperativa, por qeveria 
nuk po e vlerëson si një domo-
sdoshmëri ndryshimin e ligjit 
38/2012 “Për Shoqëritë e Bash-
këpunimit Bujqësor” Gjithashtu 
dhe disa nene të paketës fskale, 
të cilat nuk janë dobiprurëse për 
nxitjen e kooperimit në fushën e 
Ekonomisë Ushqimit. 

A mund të detyrojë qeveria 
fermerin për mënyrën se si ai 
mund të përdorë tokën e tij?

Ne duhet të punojmë bashkë 
me fermerin për të mos e lënë 
tokën të papunuar apo ta për-
dorin atë si kullotë natyrale. Ai 
që s’ka mekanikë bujqësore apo 
paratë për të investuar mund 
t’ia japë dikujt që i ka këto 
mundësi dhe në këtë mënyrë 
mund të fitojnë të dyja palët. 
Për dhënien e tokës me qera 
duhet të dalë një akt ligjor apo 
nën ligjor, në të cilin duhet parë 
me kujdes, që të mos shkelen të 
drejtat e njeriut të sanksionuara 
në kushtetutë dhe të realizo-
het objektivi i synuar. Nëse do 
ulemi të diskutojmë Ne do të 
propozojmë zgjidhje e mundësi 
konkrete, përmes ekspertëve të 
duhur mund të merren disa ven-
dime që të jenë dobiprurëse e 
fitimprurëse për të gjitha palët e 
interesuara në proces. 

Përveç dhënies me qira të 
tokës së lënë djerrë, a mund të 
jetë një zgjidhje edhe stimulimi 
i shitblerjes së tokës?

 Po edhe ky është një instru-
ment. Por nuk mund të shitet 
një tokë për të cilën nuk ka ceri-
fikatë pronësie, prandaj si fillim 
duhet të nxitet proçesi i dhënies 
së tokës me qera. Elementi i 
dytë ka të bëjë me ndihmën që 
duhet dhënë përmes investi-
meve për ujitjen dhe kullimin, 
vlerësimin dhe regjistrimin e 
tyre, mekanizimin dhe dixhital-
izimin, për rritjen e produktiv-
itetit të tokave të lëna djerrë, për 
të marrë maksimumin e mund-
shëm të prodhimit prej tyre. Për 
sa i përket taksimit Unë jam për 
përdorimin e taksave direkte dhe 
jo indirekte në sektorët e Ekon-
momisë së Ushqimit, në mënyrë 
që edhe fermeri të ketë të drejtë 
për të kërkuar llogari për pro-
gramimin e duhur dhe realizimin 
e investimeve dhe shpenzimeve 
buxhetore në këta sektorë. 

Sa efektive ishte skema e 
mbështetjes së prodhimit të 
grurit?

Çdo skemë mbështetëse për 

fermerët është pozitive. Në 
krahasim me vendet e tjera të 
rajonit, masat tona mbështetëse 
përmes subvencioneve janë më 
të pakëta si sasi. Problemet 
e ceritifikatave të pronësisë, 
mungesa e ujitjes, mekaniz-
imit, kooperimit apo mungesa 
e financimit dhe disa akteve 
ligjore e nënligjore për tokën 
janë elementë themelorë të 
cilët duhen rregulluar, në të 
kundërt problemet me të cilat 
po ndeshemi aktualisht do të 
vijojnë të përkeqësohen. Re-
alisht kur flasim për bujqësinë 
dhe për grurin flasim për ush-
qimin që konsumojmë, ndaj 
kjo duhet të jetë një kambanë 
alarmi për të gjithë. Edhe nëse i 
rregullojmë të gjitha këto prob-
leme të mos harrojmë që janë 
edhe vështirësitë që mund të 
shaktohen nga ndryshimet kli-
matike. E rëndësishme është të 
zgjidhim ato probleme të cilat 
ne kemi mundësi t’i zgjidhim 
që ta lehtësojmë procesin e pro-
dhimit të ushqimit. Po marr një 
shembull: Konsolidimi i tokës 
është një domosdoshmëri, por 
po t’i referohemi buxhetit 2023 
për MBZHR edhe për vitet e 
ardhshme fondi në dispozi-
cion për konsolidimin e tokës 
dhe ujitjes e kullimit është fare 
minimal krahasuar me nevojat 
më të domosdoshme që ka sek-
tori privat. 

Tashmë po punohet për 
hartimin e ligjit për supërtak-
simin e tokës djerrë, si mund ta 
shohim këtë?

Këndvështrimin Tim Unë 
e shpreha më sipër. Pozitiv 
është fakti që mbi problema-
tikën e mospunimit të tokës, 
tani kryeministri e ka shtruar 
për diskutim për ta zgjidhur me 
të gjitha instrumentet duke për-
dorur dhe instrumentin e fundit 
që është supërtaksa. KASH nuk 
ka arësye përse ta kundërshtojë, 
pasi argumentova më sipër që 
është në të mirën tonë të fillojë 
puna për zgjidhjen dhe shërimin 
e kësaj plage të kahershme të lë-
nies djerrë të tokës produktive.

Ju si përfaqësues i Këshillit 
të Agrobiznesit Shqiptar, keni 
pasur një ftesë për t’u ulur në 
një tryezë bashkë edhe me ek-
spertë të tjerë për të diskutuar 
në lidhje me këtë çështje?

Ftesë dhe diskutime in-
formale po, por formalisht 
ende jo. Kemi diskutuar me 
ekspertë të MBZHR, edhe 
në takimet që kemi zhvilluar, 

por në momentin që do kemi 
draftin dhe ftesën zyrtare, 
patjetër që ne do të japim 
kontributin tonë. 

A nuk duhet të jeni ju apo 
ekspertë të tjerë ndër hartuesit 
e këtij drafti që po përgatitet 
dhe jo vetëm deputetet dhe 
ministrat përkatës?

Ata kanë punën e tyre, 
ndërsa ne kemi punën tonë. 
Sigurisht që ne do të mbetemi 
një oponencë e kësaj veprim-
tarie dhe akteve që do të dalin. 
Në momenntin që drafti që do 
të shtrohet për diskutim do të 
vlerësohet se nuk i shërben 
qëllimit, i cili duhet të jetë 
rritja e produktivitetit të tokës 
për njësi të sipërfaqes, konso-
lidimi tokës bujqësore, rritja e 
te ardhurave të fermerëve, Ne 
nuk mund të bëhemi pjesë e 
veprimtarive apo deklaratave 
që bëhen më së shumti për 
arsye politike. Në momentin 
që politika e shtron punimin e 
tokës djerrë si problem për t’u 
zgjidhur, sigurisht që ne do të 
japim kontributin tonë. KASH 
gjithmonë ka qenë pjesë e 
zgjidhjes dhe jo e problemit.

Kompanitë e sigurimit të 
tokave e kanë të vështirë që 
të sigurojnë ato zona ku ka 
përmbytje, ngrica, sëmundje, 
etj. si mund të zgjidhet kjo?

Ne e kemi dhënë mendimin 
tonë dhe kemi theksuar disa 
herë që nëse duam të bëjmë 
sigurimin e prodhimit dhe të 
pronës nga fatkeqësitë naty-
rore dhe faktorë të tjerë që nuk 
varen nga fermerët apo sub-
jektet prodhuese të fushës së 
Ekonomisë së Ushqimit duhet 
bashkëpunim mes tre aktorëve. 
Aktori kryesor është dhe do të 
mbetet fermeri, i cili duhet të 
përballojë një pjesë të kostos, 
por atij i duhet patjetër bash-
këpunimi dhe mbështetja fi-
nanciare e qeverisë. Gjithashtu 
kërkohet edhe pjesëmarrja e 
një aktori të tretë e një institu-
cioni financiar ndërkombëtar. 
I cili për një periudhë kohe të 
limituar duhet të vendosë një 
fond garancie, për të përbal-
luar kostot e nisjes së procesit. 
Nëse nuk realizohet ky bash-
këpunim dhe nëse nuk do të 
ketë një ligj specifk për sigu-
rimin e prodhimit dhe veprim-
tarisë prodhuese në sektorët e 
Ekonomisë së Ushqimit do të 
jetë mjaft e vështirë që të gjejë 
një zgjidhje dobiprurëse dhe të 
qëndrueshme ky problem.

KRYETARI I KASH, RRAPAJ: DUHEN GJETUR ZGJIDHJE E PËRDORUR 
NJËKOHËSISHT DISA INSTRUMENTE NXITËS, PËR TË NDIHMUAR FERMERIN 
DHE JO PËR TA NDËSHKUAR ATË QË TË MOS E LËRË TOKËN PA PUNUAR
Supertaksimi i tokës së lënë djerrë ka qenë dhe është një nga temat më të diskutuara ditët e fundit, pas deklaratës së bërë nga kryeministri Rama. Kjo 
deklaratë ka shkaktuar mjaft debate tek fermerët dhe në media. Por a është e vetmja zgjidhje dhe cilat janë problemet që sjell supertaksa? Gjithashtu 
a mund të gjendet një zgjidhje konsensuale? Për këtë temë kryetari i Këshillit të Agrobiznesit Shqiptar, Agim Rrapaj ka dhënë një intervistë për TV SCAN
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tema të ditës

Rama: 500 investime të reja në bujqësi, 
mbi 180 milionë dollarë mbështetje

Shqipëria është vendi i parë 
në rajon për sa i takon thithjes 
së fondeve nga Bashkimi Eu-

ropian për bujqësinë, ndërkohë 
që më parë ka qenë vendi i fun-

dit në rajon për këtë tregues.
Kështu u shpreh Kryeminis-

tri Edi Rama në një takim me 

fermerët në Dvoran të Korçës.
Kryeministri u shpreh se 

aktualisht janë më shumë sesa 
500 investime të reja në bujqë-
si, që e kanë kaluar shifrën 180 
milionë dollarë.

“Janë të gjitha në territor 
dhe i shërbejnë zhvillimit të 
këtij sektori”, tha ai.

Kryeministri informoi se 
“me programin e ri kemi një 
tjetër kapacitet financiar në 
dispozicion prej afro 150 mil-
ionë euro, gjë që do të na bëjë 
të mundur të mbështesim edhe 
më shumë akoma për të shtu-
ar pikat e grumbullimit dhe 
agropërpunimit”.

“Kapacitetet frigoriferike 
do të rrisin vlerën e produkteve 
dhe vendimmarrja për të nxjerrë 
produktet në treg do të jetë e pa-
varur nga kushtet dhe pamundë-
sia për t’i mbajtur”, tha ai.

Krifca: Të investohet në rritjen e kapaciteteve 
të ruajtjes frigoriferike me panele diellore

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
deklaroi se përmes skemave të 
drejtpërdrejta të mbështetjes 
në bujqësi, fermerët shqiptarë 
kanë përfituar gjatë këtij viti, 
49 milionë dollarë.

Vetëm nga skema e 
mbështetjes me “naftë pa tak-
sa” kanë përfituar këtë 34 200 
fermerë në rang vendi, ndërsa 
në Korçë janë 8240 fermerë, 
përfitues, ose 3500 më shumë 
se vitin e kaluar.

Krifca vuri theksin në 
nevojën e ngritjes së linjave të 
përpunimit.

“Kjo është një zonë prod-
huese e jashtëzakonshme e 
drufrutorëve. Por këto pro-
dhime dalin në treg në sezonin 
e tyre. Por që të kenë një vlerë 
të shtuar kanë nevojë për trajtim 
të mëtejshëm. Në Korçë janë 
53 pika grumbullimi. Vetëm 3 
prej tyre kanë sot temperaturë 
të kontrolluar gjithëvjetore. 
Është e pamundur të ruhen e të 
jenë në treg jashtë sezonit me 
çmime të larta, për të marrë 
fitim”, tha ministrja.

Ndaj, shtoi ajo, duhet të 
investohet në rritjen e kapac-

iteteve të ruajtjes frigoriferike 
me panele diellore. Ministrja 
tha se instalimi i paneleve diel-
lore mbështetet nga programet 
e IPARD-it.

Krifca solli shembullin e 

një fermeri, i cili ka të instaluar 
panelet diellore në çatinë e pikës 
së tij të grumbullimit, që i sjell 
kursim deri në 80 % të kostos.

“Me instalimin e paneleve 
diellore mbi çati, ky fermer 
kursen gati 80 % të kostove të 
prodhimit. Në një ditë si kjo, kur 
energjia është shtrenjtuar është 
një zgjidhje e zgjuar. Ne duhet të 

investojmë në mënyrë të men-
çur, në përputhje me nevojat e 
tregut të eksportit që sa vjen e 
është në rritje”, tha ajo.

Ministrja Krifca bëri të ditur 
se programet e mbështetjes së 

fermerëve kanë bërë të mun-
dur rritjen e eksporteve

Ministrja vuri në dukje 
se përmes programeve të 
mbështetjes për bujqësinë 
kanë përfituar edhe 5 pika 
agroturizmi, që sot ofrojnë 
standarde bashkëkohore për 
vizitorët dhe janë model për 
kushtet që ofrojnë.

Fermerët duan të braktisin tokat - Rritja 
e kostos së mbjelljeve po i falimenton

Bilbil dhe Ilirjana Tabaku 
janë një çift bashkëshortësh  

nga Çanakaj në Lushnjë, që 
prej më shumë se 15 vitesh 
merren me kultivimin e peri-
meve në sera diellore.

Për çiftin e fermerëve ky 
vit nuk quhet i suksesshëm 
edhe pse domatja e cila ata 
kanë prodhuar shitet me çmim 
80 lekë kilogrami. Çmimet e 
larta të inputeve bujqësore, 
plehrat dhe  rritja e çmimit të 
krahut të punës nuk e mbulon 
koston.

“Jam i detyruar të punoj në 
sera se s’kam ku të shkoj në 
këtë moshë, por shpesh herë 

kam menduar dhe ta braktis 
këtë punë dhe nëse vazhdon 

kjo situatë do ta braktisin si 
serën ashtu dhe vendin duke 
u largur drejt vendeve të BE”, 
tha fermeri.

“Është një punë e vështirë 
por s’kemi ç’të bëjmë pasi 
këtë kemi të vetmen mundë-
si ekonomike”, tha fermer-
ja.

Zona e Darsis ku ndodhet 
fshati Çanakaj është një nga 
zonat më prodhuese por poli-
tikat e ndjekura në fushën e 
bujqësisë nuk kanë rezultuar 
frytdhënëse për banorët duke 
bërë që shumica e fermerëve 
ta braktisin jo vetëm bujqësinë, 
por edhe vendin.

12% më shumë buxhet për bujqësinë, 
Krifca: Mbështetje e drejtpërdrejtë për fermerët

Buxheti 2023 për bujqësi-
në ka në fokus mbështetjen e 
drejtpërdrejtë të fermerëve për 
rritjen e prodhimit, eksporteve, 
sigurinë ushqimore dhe fuqiz-
imin e ekonomisë rurale.

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
gjatë prezantimit pasditen e së 
martës, në Komisionin e Ku-
vendit, të projekbuxhetit 2023 
për Bujqësisë tha se “buxheti 
për bujqësinë arrin në 14.2 
miliardë lekë me një rritje 12% 
krahasuar me atë të këtij viti”.

“Ky është buxheti më i 

madh në mbështetje të sektorit 
të bujqësisë dhe zhvillimit ru-
ral. Ai adreson mbështetje për 
7 programe”, tha ministrja.

Gjithashtu theksoi Krifca, 
buxheti për vitin që vjen, ga-
ranton mbështetje për rritjen 
e sigurisë ushqimore, qën-
drueshmërinë e turizmit rural, 
si dhe digjitalizimin dhe ino-
vacionin.

“Është një buxhet që 
kërkon punë dhe puna është 
e përbashkët”, u shpreh min-
istrja teksa evidentoi se bux-
heti 2023 mbështet skemën 

kombëtare të fermerëve, me 
një fond total 1.97 miliardë 
lekë. Po ashtu, garantohet 
mbështetje për skemën e sub-
vencionimit të naftës, me një 
fond total 1.62 miliardë lekë, 
ku parashikohet të rritet numri 
i përfituesve. Financon garan-
timin e Sigurisë Ushqimore 
dhe Mbrojtjes së Konsumato-
rit, Menaxhimin e Infrastruk-
turës së Ujitjes dhe Kullimit, 
me një fond total prej 240.4 
milionë lekë dhe mbështet 
Peshkimin me një buxhet prej 
403 milionë lekësh”.

“Derë më derë” për regjistrimin e fermerëve të 
Tiranës - Deklarim për produktet bujqësore dhe 
blegtorale, sipërfaqet e tokave dhe fitimeve

Fermerët e 13 njësive admin-
istrative të Tiranës do t’i nënsh-
trohen një procesi intervistimi 
për tokat të cilat përdorin për ak-
tivitetin e tyre. Në këtë formular 

i cili do të realizohet nga Bash-
kia Tiranë fermerët do të japin 
të dhëna për tokat në lidhje me 
sipërfaqen që kanë në pronësi 
apo që kanë marrë me qera, zo-
nën në të cilën jetojnë.  Pyetjet 
përfshijnë sipërfaqen në pro-
nësi,  sipërfaqen marrë me qera 
ose forma të tjera përdorimi dhe 
sipërfaqen e dhënë me qera ose 
forma të tjera përdorimi.

Nëse tokat janë të punuara 
fermerët duhet të deklarojnë se 
çfarë kulturash bujqësore kanë 
mbjellur duke bërë një bilanc 
të bimëve, perimeve, pemëve 
frutore, deklarim I plehrave 
organik dhe kimik të përdorur, 
deklarim të pesticideve të blera 
dhe periudhën që i kanë mb-
jellë dhe përdorur.

Gjithashtu formulari ren-
dit pyetje edhe për sistemin 
e ujitjes, nëse fermerët kanë 

burime apo jo. Përsa i përket 
blegtorisë femerët duhet të 
deklarojnë numrin e gjedhëve 
dhe shpendëve që kanë por dhe 
çmimin e shitjes pas therjes së 

tyre. Për 12 muajt e fundit për 
produktet e bulmetit, fermerët 
duhet të deklarojnë fitimet.

Për ata fermerë të cilët kanë 
punonjës të punësuar duhet të de-
klarojnë moshën dhe arsimimin 
e tyre. Sigurimi i prodhimit bu-

jqësor por dhe marrja e kredive 
për investime në fermë renditen 
si pyetje për t’u përgjigjur.

Pas marrjes së të dhënave 
nga punonjësit në terren, 2 
punonjës për secilën njësi ad-
ministrative, do të ngrihet një 
sistem elektronik për analiz-
imin dhye ruajtjen e tyre.

Për realizimin e këtij pro-
jekti Bashkia Tiranë ka hapur 
tenderin me vlerë 16.6 milionë 
lekë pa Tvsh. Ky tender duket 
se vjen pas paralajmërimit të 
kryeministrit Edi Rama një ditë 
më parë kundrejt fermerëve për 
punimin e tokave përndryshe 
do të taksohen më shumë.

Pas procesit të mbledhjes 
së të dhënave nga punonjësit 
e terrenit, Sektori i Zhvillimit 
Ekonomik Rural, do të verifikoj, 
përpunoj, analizoj dhe gjeneroj 
raporte automatike të detajuara 
në funksion të objektivave. 

Gjithashtu bazuar në analizën 
e kryer do të hartohen politika, 
programe në mbështetje të gru-
peve të interest.
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bujqësi

Ndërtimi i fermave moderne, ambasadori kinez 
në ndarjen e certifikatave në Cërrik

Ambasadori i Kinës në 
Shqipëri, Zhou Ding, vizitoi 
Shkollën e Mesme Profesion-
ale “Mihal Shahini” në Cërrik, 
ku i dha certifikatat e diplo-
mimit të gjithë pjesëmarrësve 
që kanë ndjekur online “Kurse 
Trajnimi për Ndërtimin e Fer-
mave Moderne në Shqipëri”, 
teksa ndau bursat e ambasa-
dorit kinez për 10 nxënësit e 
shkëlqyer të shkollës.

Të pranishëm në këtë aktiv-
itet ishin Andis Salla, kryetar i 
bashkisë Cërrik, Erina Disho, 
drejtore e shkollës, dhe Zheng 
Zhenling, këshilltare ekono-
mike dhe tregtare e Ambasa-
dës kineze.

Sipas ambasadorit Zhou, 
““Kurse Trajnimi për 
Ndërtimin e Fermave Moderne 
në Shqipëri” është një nga pro-
gramet vjetore të rëndësishme 
në kuadër të bashkëpunimit 
dypalësh për trajnimin e bu-
rimeve njerëzore, zbatimi i 
suksesshëm i të cilit ka ven-
dosur baza konkrete për bash-
këpunimin e mëtejshëm dyp-
alësh në fushën e bujqësisë dhe 
arsimit. Si një vend tradicional 
bujqësor që ushqen një popull-
si prej 1.4 miliardë banorësh 
dhe vendi në zhvillim më i 
madh në botë, Kina ka promo-
vuar dhe zgjeruar me sukses 
modernizimin e stilit kinez në 
10 vitet e fundit duke iu përm-
bajtur filozofisë së zhvillimit 
me njerëzit në qendër”.

“Ne fokusohemi në promo-
vimin e prosperitetit të përbash-

kët për të gjithë njerëzit, duke 
marrë parasysh zhvillimin e 

ekuilibruar të progresit materi-
al dhe shpirtëror, duke ndjekur 
bashkëjetesën harmonike midis 
njeriut dhe natyrës, duke pro-
movuar fuqishëm rigjallërimin 
rural, duke nxjerrë me sukses 
nga varfëria afro 100 milionë 
të varfër ruralë, dhe përfunduar 
Axhendën 2030 për Zhvillim 
të Qëndrueshëm të OKB-së 10 
vjet përpara planit të synimeve 
për reduktimin e varfërisë”, 
tregoi Zhou.

Ambasadori Zhou theksoi 
më tej se Shqipëria është e pa-
sur me burime natyrore, njerëz 
punëtorë dhe mençur, për të 
cilët bujqësia pritet të jetë me 

potenciale të mëdha zhvillimi. 
Ai tha se ambasada është e 

gatshme të mbajë komunikime 
të ngushta me bashkinë e Cër-
rikut, Shkollën e Mesme Pro-
fesionale “Mihal Shahini”, si 
dhe autoritetet dhe institucio-
net e tjera përkatëse të palës 
shqiptare, me synimin për të 
thelluar shkëmbimet dhe bash-
këpunimin në fushën e bujqë-
sisë dhe arsimit midis Kinës 
dhe Shqipërisë dhe për të sjellë 
përfitime konkrete të dy popu-
jve.

Kryebashkiaku Salla dhe 
drejtoresha Disho shprehën 
mirënjohjen e tyre ndaj palës 
kineze që zgjodhën Shkollën 
e Mesme Profesionale “Mi-

hal Shahini”,  si homologe 
shqiptare për të zhvilluar pro-
gramin, si dhe pritshmëritë 
që Ambasada të zhvillojë 
bashkëpunim të mëtejshëm 
në bujqësi dhe fusha të tjera 
me Cërrikun në të ardhmen. 
Drejtoresha Disho tha se zba-

timi me sukses i programit 
pasqyron plotësisht miqësinë 
e thellë midis Shqipërisë dhe 
Kinës dhe është me përfitim 
të madh për pasurimin e rezer-
vave të njohurive të mësuesve 
dhe nxënësve dhe forcimin e 
aftësive të tyre profesionale. 
Kryebashkiaku Salla shtoi se 
bursa e ambasadorit do t’i mo-
tivojë studentët për përparim të 
mëtejshëm akademik.

Vitet e fundit janë shënuar 
suksese të vazhdueshme të 
bashkëpunimit arsimor në 
fushën e bujqësisë mes dy 
qeverive. Siç u njoftua nga 
Ambasada, gjatë viteve 2018 
dhe 2019, në mbështetje të pro-
gramit “100 Fshatrat” të zhvil-

luar nga qeveria shqiptare, pala 
kineze ofroi lloje të ndryshme 
programesh dypalëshe tra-
jnimi për përfaqësuesit ruralë 
si dhe për ekspertët në fushën 
e bujqësisë, me temat speci-
fike trajnimi duke filluar nga 
menaxhimi publik dhe mod-
ernizimi në bujqësi, deri te 
marketingu i produkteve bu-
jqësore etj. Pjesëmarrësit e kë-
tyre programeve u mirëpritën 

në Kinë, ndoqën kurse tra-
jnimi afatshkurtra të ofruara 
nga akademitë bujqësore të 
klasit të parë të Kinës, dhe 
patën mundësinë të vizitojnë 
institutet e kërkimit bujqë-
sor, agrobizneset dhe fermat 
e modernizuara më të avanc-
uara të Kinës. Në këtë proces, 
të dyja palët bënë shkëmbime 
të shumta si në strategjinë 
e zhvillimit bujqësor, ashtu 
edhe në përvojat praktike, 
dhe përvojat e suksesshme të 
Kinës në modernizimin bu-
jqësor, uljen e varfërisë dhe 
zhvillimin rural fituan popul-
laritet të madh në mesin e të 
trajnuarve.

Pavarësisht pandemisë, 
e cila ka penguar udhëtimet 
ndërkombëtare në Kinë që nga 
viti 2020, kurset e trajnimit 
janë zhvendosur në mënyrë 
inovative në platformat on-
line. Këtë tetor, programi 
dyjavor “Kurse Trajnimi për 
Ndërtimin e Fermave Mod-
erne në Shqipëri” u mbajt me 
sukses nga Akademia Kineze 
të Shkencave të Mekanizimit 
Bujqësor, me profesorë dhe 
lektorë nga Universiteti Bujqë-
sor i Kinës, Ministria e Bujqë-
sisë dhe Çështjeve Rurale të 
Kinës, Akademia e Shkencave 
Bujqësore dhe Pyjore e Peki-
nit e kështu me radhë. Morën 
pjesë mbi 50 praktikantë shq-
iptarë, duke përfshirë mësues 
dhe nxënës nga shkolla, ko-
muniteti i biznesit dhe fermerë 
lokalë.

Rama: Supertaksim për tokën e lënë djerrë
Kryeministri Edi Rama in-

formoi se qeveria po përgatit 
një supertaksim për tokën e 
lënë djerrë.

Në një takim me fermerët në 
Dvoran të Korçës, Rama tha se 
sot Shqipëria punon dyfishin e 
tokës bujqësore, por ka akoma 
copëza të papunuara.

“Për këto ne duhet të mar-
rim disa masa të reja të cilat po i 
përgatisim, për një supertaksim 

të tokës së lënë djerrë. S’mund 
të lësh tokën e bukës djerrë se 
e ke pronë, jepe ta punojnë ose 
punoje vetë. Për titujt e pronë-
sisë në zona të caktuara të tokës 
e kështu me radhë, në mënyrë 
që të shfrytëzojmë çdo metër 
tokë”, tha Rama.

Rama u shpreh se sot puno-
het dyfishi i tokës bujqësore 
sepse qeveria ka çuar ujin në 
parcelë, si dhe ndërtoi pika 

grumbullimi.
“Sot kemi një rrjet pikash 

grumbullimi në të gjithë Shq-
ipërinë, që duhen shtuar, por 
ama i kemi. Imagjinoni, e kemi 
filluar këtë punë me 120 milio-
në euro eksporte, jemi sot duke i 
parë, eksportet bujqësore mund 
t’i arrijmë që këtë vit, gjysmë 
miliardi. Gjysmë miliardi ek-
sporte bujqësore Shqipëria, e 
cila deri dje i kishte 

Programi IPARD, Krifca: Dy të rinj nga 
Tirana investim prej 15 ha arra në Kolonjë

Ministrja e Bujqësisë dhe Zh-
villimit Rural, Frida Krifca solli 
shembullin e Eraldit dhe Endrit, 

të cilët me mbështetjen finan-
ciare të programit IPARD kanë 
investuar 15 ha arra në Shtik të 
Kolonjës.

Në një video të publikuar në 
rrjetet sociale, Krifa shprehet se 

“Eraldi dhe Endri janë dy shem-
buj kuptimplotë të mbështetjes 
financiare për njerëzit e punës, 

që me idetë, projektet, disiplinën 
me kriteret e shtetit dhe ven-
dosmërinë për t’i shkuar deri në 
fund ëndrrës, punojnë dhe përfi-
tojnë fondet e bujqësisë për ta 
realizuar atë përmes programeve 

tona me kritere plotësisht trans-
parente”.

“Si ata, janë mbi 700 inves-
tues e përfitues dhe ndër ta 40% 
start up, të cilat ne i mbështesim, 
i publikojmë e promovojmë sa 
mundemi”, tha Krifca.

Ministrja Krifca u shpreh se 
“djemtë kanë investuar 15 ha 
arra në Shtik të Kolonjës, aty 
ku realiteti faktik është kthimi i 
jetës në një zonë shumë të thellë 
të Shqipërisë duke lulëzuar toka 
lënë djerrë ndër vite. Nuk është 
bloza e të pavërtetave politike 
që mediatizohen fëlliqësisht, 
por modeli rrezatues i njerëzve 
të punës që aspirojnë e ndërtoj-
në sukses në bujqësi me histori 
frytdhënëse për këtë vend”.

Eraldi dhe Endri theksuan 
se “ua rekomandojmë të gjithë 
bashkëmoshatarëve tanë, pasi sot 
problemi kryesor është emigrimi, 
ikja e të rinjve, si dhe të aplikojnë 
në programin e IPARD”.

Rama: Shoqëri të përbashkëta fermere për 
rritjen e vlerës së prodhimeve bujqësore

Kryeministri Edi Rama 
nxiti fermerët që të bashko-
hen në sipërmarrje të për-
bashkëta për të rritur vlerën e 
prodhimeve bujqësore, si dhe 
për të përfituar nga fondet 
mbështetëse në bujqësi.

“Ata që dalin hedhin 
mollën atje, ata ngrenë sytë 

nga qielli, duhet t’i bëjnë py-
etje vetes: “Pse unë e hedh 
mollën dhe 5 metra larg meje 
ky tjetri e eksporton mollën? 
Çfarë ndryshimi ka midis 
meje dhe atij, se është i njëjti 
shtet, është e njëjta zonë?”. 
Ndërsa nëse bëhen bashkë, 
atëherë askush nuk mbetet 
në rrugë të madhe dhe vlera 
e prodhimit shtohet sepse ke 

sasi më të madhe, ke cilësi më 
të garantuar dhe kur ke sasi 
më të madhe dhe cilësi më të 
garantuar, ke fuqi negociuese 
tjetër me tregun. Tjetër është 
të dalësh vetëm në treg me 5 
kilogramë dhe tjetër është të 
dalësh me 500 kilogramë”, u 
shpreh Rama në një takim me 

fermerët në Dvoran të Korçës.
Kryeministri ritheksoi do-

mosdoshmërinë e bashkimit 
të fermerëve në ndërmarrje të 
përbashkëta dhe bashkëpunim-
it me bashkitë respektive, për 
të aplikuar dhe përfituar nga 
fondet mbështetëse të BE-së 
në bujqësi.

“Mesazhi im është: bash-
kim. Nuk ka nevojë për t’u 

bashkuar 1000 vetë, edhe mirë 
do ishte por edhe 10-15 veta 
bëjnë fuqinë, duke u bashkuar 
me bashkinë për të krijuar 
këto bërthamat e hapit tjetër 
dhe për të adresuar ato që u 
ngritën këtu, gjëra të cilat janë 
bërë tani të domosdoshme 
dhe që nuk mund të presim që 
t’i sjelli tregu, dora e tregut, 
sipërmarrja etj se mund të mos 
i sjelli. T’i bëjmë vetë bash-
kërisht, por është kyç që ju të 
jeni sepse bashkia vetë, pa ju, 
nuk shkon dot të aplikojë as-
gjëkund dhe nuk bën dot atë 
që e bëni ju, nuk e bën dot se 
mund të vijë ta ndërtojë, por 
pastaj bëhet një ndërmarrje jo 
eficiente, ndërsa kur jeni vetë 
ju dhe është prodhimi juaj në 
lojë, aty e dini vetë ju se si e 
menaxhoni”, tha Rama.

Rama tha se duhet pak 
më shumë iniciativë në këtë 
drejtim si nga bashkitë, edhe 
nga vetë fermerët.

“Nuk mundet dot të ndër-
tojmë kuturu secili sipas asaj 
të vetës, por të kuptojmë çfarë 
na duhet. Çfarë lloj investimi 
na duhet të gjithëve ne që 
jemi bashkë këtu fermerë? 
Na duhet kjo shtëpia e fru-
tave apo nuk na duhet, apo 
na duhet një frigorifer tjetër? 
Këto janë vendime që merren 
bashkë dhe këto më mirë se ju 
nuk i di as ministria, as bash-
kia, as qeveria, as Europa, as 
askush”, shtoi ai.
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Fao

Shqipëria nis dialogët kombëtarë për projektin 
e Sistemeve të Qëndrueshme të Ushqimit në Mesdhe

FAO në partneritet me Min-
istrinë e Bujqësisë dhe Zhvil-
limit Rural të Shqipërisë orga-
nizuan konferencën e parë në 
nivel kombëtar për Sistemet e 
Qëndrueshme Ushqimore në 
Mesdhe, (SFS-MED) një nismë 
shumë palëshe, një komponent 
thelbësor i projektit ambi-
cioz që synon të angazhojë të 
gjithë partnerët në nivel kom-
bëtar dhe vendor në zbatimin e 
qasjeve te reja dhe zgjidhjeve 
konkrete për transformimin e 
sistemeveu shqimore në vend. 
Aktiviteti i sotëm është në vi-
jim të rrugëtimit të dalë nga Di-
alogët Kombëtare për Sistemet 
e Qëndrueshme Ushqimore në 
Shqipëri, të Samitit të OKB-së 
për Sistemet Ushqimore në vi-
tin 2021, drejtuar nga Ministria 
e Bujqesisë dhe Zhvillimit Ru-
ral, dhe mbështetur nga OKB.

"Ne kemi nevojë për di-
versifikimin e ekonomisë ru-
rale, përmirësimin e sistemeve 
tëzinxhirit të vlerës ushqimore, 
rritjen e eksporteve duke ar-
ritur tregje të reja në gjithë 
botën. Në këtë kontekst, Shq-
ipëria ka bërë përparim të duk-
shëm dhe eksportet bujqësore 
janë rritur me 27% në tre vitet 
e fundit duke futur etiketën 
“Made in Albania”, tha Ami 
Çarçani, Drejtore në Drejtorinë 

e Jetësimit të Prioriteteve dhe 
Statistikave. Për transformimin 
e sistemeve ushqimore në një 
sistem të qëndrueshëm, Min-
istria është e angazhuar për 

hartimin dh emiratimin e strat-
egjive dhe politikave në për-
puthje me kapitujt e bujqësisë, 
sigurisë ushqimore dhe pesh-
kimin të Bashkimin Evropian, 

shtoi përfaqësuesja e Minis-
trisë së Bujqësisë.

Gjatë fjalës së tij, Përfaqë-
suesi i FAO-s për Shqipërinë, 
Raimund Jehle theksoi se 

platforma e Sistemeve të 
Qëndrueshme Ushqimore në 
Mesdhe luan një rol kyç në 
mbështetjen e transformimit të 
sistemeve ushqimore në rajon. 

“Projekti ofron një forum për 
dialog dhe bashkëpunim pasi 
përfshin shumë aktorë, duke 
forcuar rrjetin për shkëmbimin 
e njohurive, si dhe ngritjen e 

kapaciteteve. Shërben si një 
katalizator për bashkëpunimin 
rajonal në çështjet prioritare 
për transformimin e sistemeve 
të qëndrueshme ushqimore në 

Mesdhe”, u shpreh Raimund 
Jehle, Përfaqësuesi i FAO-s 
për Shqipërinë.

E ftuar në takim, Koordina-
torja e Përhershme e OKB-së 
në Shqipëri, Fiona McCluney, 
shprehu angazhimin e ekipit 
të OKB-së në mënyrë aktive 
mbi procesin e Samitit të Siste-
meve Ushqimore të Kombeve 
të Bashkuara duke mbështetur 
zbatimin e Rrugës së Sistemit 
Kombëtar të Ushqimit në Shq-
ipëri, me aktivitete të rëndë-
sishme të udhëhequra nga 
FAO, si organizimi i dialogut 
kombëtar dhe lokal vitin e ka-
luar. “Organizata e Kombeve 
të Bashkuara mbështet bash-
këpunimin shumë sektorial 
dhe koherencën e politikave. 
Transformimi i sistemit ush-
qimor për të arritur rezultate 
të përmirësuara të qëndruesh-
mërisë dhe ushqyerjes për të 
gjithë ka nevojë për një qasje 
holistike, duke krijuar sinergji 
midis ndërhyrjeve të ndryshme 
sektoriale, tha Fiona McCluney, 
Koordinatore e Përhershme e 
OKB-së për Shqipërinë.

Dialogët kombëtarë kanë 
në fokus identifikimin e el-
ementeve thelbësore për të 
mundësuar Rrugën Kom-
bëtare të Sistemeve të Qën-
drueshme Ushqimore në 
Mesdhe, ndjekur nga Min-
istria e Bujqësisë dhe Zh-
villimit Rural, duke përf-
shirë Strategjinë e re për 
Bujqësinë, Zhvillimin Rural 
dhe Peshkimin, Politikat 
Kombëtare të Sigurise Ush-
qimore, strategjia e Turizmit 
Rural, Planin 10-vjeçar për 
Përdorim të Qëndrueshëm 
të Pesticideve të cilat janë 
në proces zhvillimi për tu 
zbatuar nga aktorët. Zbatim 
i projektit në nivel kom-
bëtar në kuadrin e Platformës 
SFS-MED, një iniciativë 
shumë palëshe për Sistemet 
e Qëndrueshme Ushqimore 
në Mesdhe synon të lehtë-
sojë integrimin e mëtejshëm, 
forcimin dhe shkallëzimin 
e qasjes së kombinuar të 
sistemeve ushqimore. FAO 
do të ofrojë mbështetje për 
dialogët e nivelit lokal që 
do të kryhen në kuadrin e 
Platformës për Sistemet e 
Qëndrueshme të Ushqimitnë 
Mesdhe, duke angazhuar 
qeveri të lokale, komunitetet 
lokale dhe bashkitë.

Korça, 60% të fondeve nga programet 
e mbështetjes në bujqësi

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca, 
e cilësoi Ersekën një pol të 
rëndësishëm në ekonominë 
kombëtare bujqësore, që falë 
programeve të mbështetjes 
nga qeveria po kontribuon në 
rritjen e ekonomisë, krijimin 
e markës bujqësore kolonjare 
dhe nxitjen e angazhimit të të 
rinjve në bujqësi.

Duke marrë fjalën në ta-
kimin që zhvilloi Kryeministri 
Edi Rama në Mollas, Ersekë 
me fermerët, blegtorët e 

njerëzit e punës të kësaj zone, 
ministrja Krifca u shpreh se 
“Kolonja është një vend që të 
ofron shumë bukuri natyrore 
dhe vlera të mëdha, por vlera 
më kryesore janë fermerët të 
cilët nuk lënë asnjë pjesë toke 
pa punuar. E kjo shihet përg-
jatë gjithë rrugës që përshkon 
për të ardhur këtu”.

“Ne e kemi filluar këtë 
dialog mbarëkombëtar dhe po 
ecim në një maratonë disku-
timesh me Kryeministrin Edi 
Rama, pasi duam të disku-
tojmë problematikat e aktu-

alitet që janë edhe një nevojë 
për t’iu përgjigjur një situate 
të pazakontë që po ndodh në 
Ukrainë nga lufta e Putinit, e 
cila ka rritur çmimet globale, 
ka ndërprerë zinxhirin e furniz-
imin me inputet bujqësore, ka 
rritur çmimin e naftës, çka ju e 
ndieni në punët e përditshme. 
Pra ka nevojë për një dialog, 
me ne si politikbërës dhe me 
ju që prodhoni, për të gjetur 
zgjidhje të përbashkëta dhe në 
vijimësi”, tha ministrja Krifca.

Ministrja u ndal në 

përthithjen e fondeve në inves-
time që i shërbejnë komunitetit 
të fermerëve.  

“Ju keni nevojë për një pikë 
frigoriferike dhe mua më er-
dhi keq që nuk kemi mundur 
ta zgjidhim këtë më përpara. 
Pasi qarku Korçë, është një nga 
qarqet flamurtar, për sa i takon 
përthithjes së fonde, si nga 
Skema Kombëtare apo progra-
mi IPARD. Korça shënon 60% 
të  përthithjes së fondeve. Ndaj 
nëse këtu ishte dashur që ne të 
kishim një pikë grumbullimi, 
do ta kishim zgjidhur këtë edhe 

më përpara, por asnjë herë nuk 
është vonë, e ndaj jemi këtu 
për t’i dhënë zgjidhje prob-
lematikave”, theksoi ministrja 
Krifca.

Referuar statistikave, min-
istrja tha se, gjatë këtij vitit që 
ka qenë sfidues për bujqësisë, 
qeveria i është përgjigjur duke 
shtuar fondet dhe masat në 
mbështetje të fermerëve. 

“Mbështetja për naftën 
është dyfishuar, ndërsa është 
trefishuar numri i aplikantëve 
përfitues në këtë skemë kra-
hasuar me një vit më parë. 
Në Kolojë kemi 800 fermerë 
përfitues nga skema e naftës 
pa taksa për bujqësinë. Ndërsa 
250 fermerë kanë përfituar fi-
nancim nga skema e bletarisë 
dhe blegtorisë, që janë degë 
prioritare këtu, për të vijuar me 
mbështetjen në agroturizëm. 
Po aplikojmë këtë vit masën e 
mbështetjes për grurin, me një 
fond prej 5 milionë euro të vënë 
në dispozicion nga qeveria, për 
fermerët që mbjellin grurë. 
Janë 50 fermerë këtu që kanë 
përfunduar verifikimin dhe 
janë gati të marrin mbështetjen 
financiare dhe kështu do të vi-
jojmë me të gjithë fermerët që 
janë pjesë e këtij aplikimi”, de-
klaroi ministrja, teksa shprehu 
gatishmërinë se qeveria do të 
vijojë me mbështetjen edhe për 
pikat e grumbullimit.

“Krijimi rrjetit të pikave të 
grumbullimit dhe përpunim-
it, do të krijojë pasaportën e 
produkteve kolonjare që janë 
mjaft të kërkuara nga konsuma-
torët vendas dhe të huaj. Është 
e rëndësishme, që ju duhet të 

Ministria e Bujqësisë: Industri e lehtë 
përpunuese për produktet e ekselencës dibrane

Ministrja e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
e cilësoi Dibrën ekselencë më 
vete në bujqësi dhe agrotur-
izëm, ndërkohë që bëri të ditur 
se orientimi është drejt krijimit 
të një industrie të lehtë për-
punuese që do u shtojë vlerën.

E pranishme në turin e ta-
kimeve që zhvilloi Kryeminis-
tri Edi Rama në Peshkopi, me 
fermerë dhe banorë të zonë, 
ministrja e Bujqësisë dhe Zh-
villimit Rural, Frida Krifca in-
formoi se në Dibër prodhohen 
rreth 17 mijë tonë perime të 
fushës dhe kultivohen 1 mil-
ion drunj frutorë, që plotësojnë 
një pjesë të madhe të nevojave 
të tregut tonë dhe janë mjaft të 
kërkuara për cilësinë, shijen e 
veçantë, ndërkohë që sjellin të 
ardhura pasi shiten me çmime 
mjaft  të mira.

“Ajo industria e lehtë për-
punuese e produkteve të ek-
selencës dibrane duhet të ndod-
hë këtu dhe bashkia ka një rol 
të madh. Ne jemi këtu për t’ju 
mbështetur, kjo mbështetje është 
vënë në funksion përmes shumë 
programeve. Këtë vit është bux-
heti më i madh i vënë në dispozi-
cion të bujqësisë dhe në vlerë 
edhe në numër përfituesish është 
dyfishuar numri i fermerëve në 
Dibër”, u shpreh Krifca.

“Vij me shumë emocion dhe 
kënaqësi në Dibër se është edhe 
vendi i të parëve të mi. Shumë 
prej jush i kam takuar edhe më 
parë dhe sot folëm edhe më në 
detaje për disa problematika 
me të cilat ndeshet ky  sektor, 
pasi dhe ne nuk kemi frikë nga 
problemet, ne përballemi dhe 
përpiqemi të gjejmë zgjidhje 
kur ato ndodhin”, tha Krifca.

Ministrja solli në vëmendje 
mollët që janë vërtetë traditë e 

kësaj zone,  por për të cilat, siç 
tha ajo, “kemi nevojë të përmirë-
sojmë praktikat e kultivimit”.

“Kemi shumë shembuj në 
Shqipëri, të atyre pemëtore 
që janë fantastike dhe janë 
mbështetur me njohuri edhe 

nga prodhuesit më të mirë 
botërorë, nëpërmjet projekteve 
të shumta të vëna në dispozi-
cion nga qeveria, por ne në fakt 
na duhet të ecim më tej në këtë 
drejtim”, theksoi Krifca.

Sipas saj,  atë që ka bërë 
QTB-ja e Shkodrës, për 
drithërat, ku nëpërmjet ekspe-
riencës së vet dhe transferimit 
të teknologjive ka ndihmuar 
fermerët të përmirësojnë ren-
dimentet e misrit dhe të grurit, 
duhet bërë edhe për drufrutorët.

“Me mbështetjen që kemi 
dhënë kemi mundur të ndih-
mojmë në shtimin e parcelave 
të reja me pemëtore. Në Dibër 
janë 2 milionë euro të vëna në 
dispozicion nga IPARD për 
rreth 13 investime, nga të cilat 
7 janë në agroturizëm. Ju e keni 
shfrytëzuar këtë mbështetje 
duke ndjekur shembullin sesi 
funksionojnë këto modele siç 
është rasti i dikujt këtu që ka 

përfituar mbështetje për një 
stallë por tani po e zgjeron in-
vestimin në agroturizëm”, u 
shpreh ministrja, teksa tha se 
“në blegtori shohim interes të 
fermerëve për të shtuar tufat 
blegtorale por edhe për pika 

përpunimi”.
Krifca deklaroi se, 

“nëpërmjet mbështetjes kemi 
krijuar një orientim, për të lid-
hur gjithë zinxhirin e vlerës 
nga prodhimi në përpunim dhe 
në treg”.

Ministrja solli në vëmendje 
ecurinë pozitive në drejtim 
të investimeve për ndërtimin 
e tregjeve bujqësore. “Ne e 
nisëm në fillim me ndërtimin 
e tregut bujqësor në Bulqizë 
dhe do të ngremë në Dibër një 
treg, pikë grumbullimi, që t’i 
shtojmë vlerë produkteve bu-
jqësore duke i shitur ato edhe 
të përpunuara”, theksoi ajo.

Ministrja theksoi se sot ka 
mbështetje shumë më tepër se 
më parë, teksa vuri në dukje se 
ndikim kanë dhënë investimet 
në infrastrukturë që i kanë 
sjellë prodhimet më shpejt në 
treg, në ujitje dhe vepra të tjera 
infrastrukturore.(Vijon në faqen 10)
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Ministrja Krifca: Peshkimi, ndër sektorët 
më vitalë të ekonomisë shqiptare, po 
mbrojmë flotën detare nga çmimi naftës

Ministrja e Bujqësisë 
dhe Zhvillimit Rural, Frida 
Krifca mori pjesë, në ses-
ionin e 45-të të Komisionit të 
Përgjithshëm për Peshkimin 
të Vendeve të Mesdheut, 
presidencën aktuale të së 
cilës e mban Shqipëria. Min-
istrja përshëndeti në emër të 
Qeverisë Shqiptare delegatët 
e Komisionit të Përgjithshëm 
të Peshkimit për Mesdheun, 
teksa vuri në dukje se, “se 
Shqipëria është anëtare e 
GFCM, që nga viti 1991”.

“Ne jemi shumë krenarë 
që kryetari i GFCM është 
Shqiptar dhe Shqipëria është 
krenare që pret këtë sesion 
historik të GFCM në Tiranë 
– duke festuar sot 70 vjet 
nga krijimi i Marrëveshjes 
GFCM”, tha Krifca.

Duke u ndalur në situatën e 
inflacionit të rritur që ndikoi 
në sektorin e peshkimit dhe 
rriti kostot e prodhimit, min-
istrja tha se “në peshkim, 
karburanti përbën pothuajse 
80% të kostove të prodhimit. 
Për këtë arsye, qeveria shq-
iptare vendosi të zbatojë një 
masë shtesë mbështetëse për 
sektorin, në formën e sub-
vencionimit të drejtpërdrejtë 
për flotën detare”.

“Peshkimi është një nga 
sektorët më vitalë të ekono-
misë shqiptare, me një rritje 
të qëndrueshme që nga viti 
2014 dhe produktet tona të 
peshkimit, zënë një vend 
të rëndësishëm në tregjet e 
huaja. Ky sektor performon 
në përputhje me standardet e 
vendosura nga Bashkimi Ev-
ropian, duke u kthyer në një 
sektor modern dhe fitimpru-

rës”, deklaroi ministrja.
Krifca vuri në dukje se po 

punohet për përmirësimin e 
infrastrukturës së porteve, 
me mbështetjen e Projek-
tit Blu Economy, me qël-
lim rritjen e kapaciteteve 
të Portit të Durrësit; për 
ndërtimin e tregjeve të pesh-
kimit në Durrës dhe Sarandë 
dhe 7 vende zbarkimi në 
mbështetje të peshkimit në 
shkallë të vogël përgjatë vi-
jës bregdetare dhe në liqenet 
kryesore.

“Tashmë kemi nisur 
bashkëpunimin me partnerët 
tanë evropianë për të ndër-
tuar vendet e zbarkimit, pro-
dhimit dhe ankorimit përg-

jatë vijës bregdetare, që do 
të shërbejnë si mbështetje 
për peshkimin në shkallë të 
vogël, në mënyrë që të vazh-
dojmë të formalizojmë sek-
torin dhe të rrisim standardet 
e sigurisë ushqimore”, tha 
ministrja.

Sipas saj, një vit pas mi-
ratimit të “Strategjisë GFCM 
2030 për peshkimin dhe 
akuakulturën e qëndrueshme 

në Mesdhe dhe Detin e 
Zi”, peshkimi në Shqipëri 

ka shënuar arritje të rëndë-
sishme në menaxhimin e 
qëndrueshëm të peshkimit 
dhe akuakulturës.

“Jam krenare të pohoj se 
Shqipëria është në rrugën e 
duhur për të përmbushur të 
gjitha objektivat e vendo-
sura, në veçanti falë bash-
këpunimit të saj me GFCM. 
Provat shkencore kanë 
treguar një mbishfrytëzim 
të vazhdueshëm të rezer-
vave kryesore të Adriatikut 
dhe prania ime këtu, sin-
jalizon rëndësinë që ne si 
vend i kushtojmë zhvillimit 
të shëndoshë të peshkimit 
dhe akuakulturës në rajonin 
tonë dhe angazhimit të fortë 
politik të qeverisë sonë për 
nje mjedis të qëndrueshëm 
ekonomik dhe sociale. Shq-
ipëria do të vazhdojë zba-
timin e Planeve të Menax-
himit të GFCM për pjesën 
e poshtme dhe për rezervat 
e vogla pelagjike në Adria-
tik”, u shpreh ministrja 
Krifca.

Ministrja theksoi se, Shq-
ipëria i jep një rëndësi të 
madhe pjesëmarrjes së saj në 
Komisionin e Përgjithshëm 
të Peshkimit për Mesdheun 
dhe është e përkushtuar të 
forcojë bashkëpunimin me 
anëtarët e tjerë dhe të zba-
tojë aktivitetet kryesore si-
pas strategjisë së re.

Ajo falënderoi Sekretaria-
tin e GFCM për mbështetjen 
teknike në drejtim të 
përmirësimit të legjisla-
cionit, VMS, monitorimit, 
kontrollit dhe mbikëqyrjes 
së akuakulturës.

Për të ardhmen, sipas 
strategjisë së re, Shqipëria 
pret të forcohet mbled-
hja e të dhënave për sto-
qet kryesore, në përputhje 
me planet e menaxhimit 
të miratuara; të kryhen 
sondazhet shkencore në det 
me mbështetjen e GFCM; 
pjesëmarrje në trajnime, 
monitorime, pjesëmarrje 
në një studim rajonal mbi 
aksesin e peshkatarëve të 
shkallës së vogël në pro-
gramet e mbrojtjes sociale.

Buxheti për sigurinë ushqimore, 2.2 miliardë lekë
Ministrja e Bujqësisë dhe 

Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
informoi, duke folur për projek-
tbuxhetin e vitit të ardhshëm, 
se siguria ushqimore do të ketë 
mbështetje me 2.2 miliardë lekë.

Krifca u ndal tek hapat e 
hedhur në drejtim të sigurisë 
ushqimore dhe projektet që do 
vijojnë. “Këtë vit kemi krijuar 
strukturën në nivel qendror, 
sipas rekomandimit të BE. 
Mundëm të krijojmë zinxhirin 
e komandës mes qendrës dhe 
institucioneve ligjzbatuese në 
terren. Në 2023 do të mbësh-
tesim reformimin e ISUV (In-
stituti i Sigurisë Ushqimore 
dhe Veterinare), si laborator i 
vetëm i referencës kombëtare 
për analizat ushqimore e veter-
inare, jo vetëm për fuqizimin e 
rrjetit të laboratorëve, por dhe 
rritje të nivelit të pagave për 
stafin me një fond shtesë përtej 
rritjes, që përfiton administrata 
publike me 30 milionë lekë.

Sipas saj, ka një ulje të bux-
hetit për sigurinë ushqimore me 
vlerë 5% nga buxheti fillestar i 
parashikuar në vitin 2022. “Kjo 
për shkak se në investimet 
e huaja kemi ulje të konsid-
erueshme, pasi mbyllet një pro-
gram i sigurisë ushqimore. Ulja 
është momentale, pasi në vitin 
2023, nis një program i ri me 
BB për sigurinë ushqimore, ku 
një nënkomponent është fuqiz-
imi i laboratorëve të ISUV dhe 
AKU dhe përmirësimi i pikave 
të kontrollit kufitar”, u shpreh 
ministrja Krifca.

“Siguria ushqimore mbetet 
prioritet. Matrikullimi falas, 

vaksinimet do vijojnë sipas 
programeve të miratuara nga 
Ministria e Bujqësisë. Do të 
sigurojmë efektivitet kontrolli”, 
deklaroi Krifca, teksa vuri në 
dukje se, viti 2022 po mbyl-
let me akreditimin e analizave 
të mbetjeve të 430 pesticideve 
të produkteve me origjinë bi-
more, kusht i domosdoshëm për 
produktet bujqësore dhe për ek-
sportet”, deklaroi ministrja.

Ndërkohë, gjatë vitit 2023 do 
kryhen 12 validime metodash, 
dhe kjo do të jetë sfidë për akred-
itimin e këtyre metodave, duke e 
çuar shifrën në total 118 metoda 
të validuara për ISUV-in.

Buxheti, 2.1 miliardë lekë investime 
për ujitjen dhe kullimin

Projektbuxheti i vitit 2023 
adreson një fond prej 2.1 mil-
iardë lekë ose 23% më shumë 
se viti 2022, në investime për 
sektorin e ujitjes dhe kullimit 
në sektorin e bujqësisë.

Ministria e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Frida Krifca 
në një prononcim për ATSH-
në, detajoi projektet konkrete 
ku do të investohet.

“Fokusi do të jetë në: Re-
habilitimin e kanaleve ujitës 
me një fond total prej 328 
milionë lekë; investimet në in-
frastrukturën e mbrojtjes nga 
përmbytja nëpërmjet rehabilit-
imit/ndërtimit të argjinaturave 
mbrojtëse me një fond total prej 
673 milionë lekë. Gjithashtu in-
vestime për rehabilitim hidro-
voresh me fondin prej 108 mil-
ionë lekësh”, tha ministrja.

Sipas saj, për mirëmbajtjen 
dhe përmirësimin e rrjetit të 
ujitjes dhe kullimit dhe hidro-
vorëve do të investohen 630 
milionë lekë.

Ministrja tha se, impkati 
i pritshëm për vitin 2023 në 
infrastrukturën e ujitjes dhe të 
kullimit është investimi në 46 
objekte të infrastrukturës së 
ujitjes, mbrojtjes nga përmbyt-
ja dhe hidrovore, përmirësimi i 

ujitjes në rreth 12.000 ha, duke 
ndërhyrë në rehabilitimin e 
disa kanaleve kryesorë ujitës, 
siç janë kanalet Peqin-Kavajë, 
Mat-Lezhë, Shkodër-Bërdicë, 
si dhe përfundimi i rehabilitim-
it të kanalit ujitës të Gjançit në 
Korçë dhe kanalit Polis-Tudan 
në Elbasan.

Për sa i takon mbrojtjes nga 
përmbytja, do të investohet në 
rehabilitim/ndërtimin e rreth 22 
km argjinatura për mbrojtjen 
nga gërryerja dhe përmbytja të 
tokave bujqësore dhe zonave të 
banuara, më të ekspozuara nga 
rreziku i përmbytjeve lumore, 
kryesisht në lumenjtë Buna (në 
Darragjat, Shirgj, Dajç, Reç-
Pulaj), Vjosa (tek Bishti i Mal-
it, Armen, bashkia Selenicë, në 
Kafaraj bashkia Fier), Osum 
(në Arrëz, bashkia Dimal, në 
Orizaj dhe Harvales, bashkia 
Berat), Shkumbin (Ish-Pularia 
dhe Papër, bashkia Elbasan, në 
Gosë-Ballaj, bashkia Kavajë, 
në Sulzotaj, bashkia Lush-
një), Devoll (në Gegë, bashkia 
Kuçovë, Inonisht bashkia Ko-
rçë, Gregan bashkia Elbasan), 
Erzen (në Ibë bashkia Tiranë), 
Suhë në Gjirokastër, Përroi i 
Tarinit (segmenti Tarin-Perlat, 
bashkia Durrës), etj.

Gjithashtu, në këtë sektor 
do të zbatohen disa projekte 
me financim të huaj, të cilat 
nuk janë të përfshirë në buxhe-
tin e këtij programi. Me grante 
të WBIF (Western Balkans 
Investment Framework): Me 
2.7 milionë USD, po realizo-
het studimi i fizibilitetit për 
përmirësimin e mbrojtjes nga 
përmbytja në lumenjtë Ishëm, 
Erzen, Shkumbin, Seman dhe 
Vjosë. Më pas do të kalohet në 
projektet e zbatimit dhe realiz-
imin e ndërhyrjeve prioritare.

Me 1.6 milionë USD, do 
të kryhet studimi i parafizibi-
litetit të rreth 430 digave dhe 
në funksion të përfundimeve/
gjetjeve të tij do të vazhdohet 
me fazat e tjera të studimit të 
fizibilitetit, hartimit të projek-
teve të zbatimit dhe kryerjes së 
punimeve civile për rehabilit-
imin e një pjese të digave për 
ujitje (nga 626 diga gjithsej).

Një projekti i ri me financim 
të Bankës Botërore, që pritet të 
bëhet efektiv në mesin e vitit 
2023, parashikon disa ndërhy-
rje në infrastrukturën e ujitjes 
dhe të kullimit që do të rrisin 
sipërfaqen e tokës bujqësore të 
vaditur dhe rritjen e prodhimit 
bujqësor në vendin tonë

2 miliardë lekë buxheti për skemën 
e naftës pa taksa në bujqësi

Qeveria po zbaton prej dy 
vitesh skemën mbështetëse të 
naftës pa taksa për bujqësinë, 
duke lehtësuar buxhetet e 
fermerëve në punët e bujqësisë.

Buxheti adresuar kësaj skeme 
ka ardhur në rritje, teksa është 
rritur edhe interesi i fermerëve 
për të përfituar nga kjo masë.

Sipas të dhënave nga Minis-
tria e Bujqësisë dhe Zhvillimit 
Rural, krahasuar me vitin 2021, 
këtë vit numri i aplikantëve në 
skemën e naftës pa taksa për 

bujqësinë është rritur në 50 mijë 
nga 20 mijë aplikantë që ishin 
një vit më parë. Teksa është dy-
fishuar apo trefishuar edhe bux-
heti për naftën për bujqësinë.

MBZHR, bën të ditur se, kjo 
skemë po vazhdon zbatimin 
me sukses dhe sot është nevojë 
shumë e madhe duke parë dhe 
rritjen e çmimit të naftës në treg. 
Skema e naftës pa taksa për 
fermerin lehtësuar kostot e pro-
dhimit, teksa synon mbështetjen 
e prodhimit vendas bujqësor.

Ekspertët e vlerësojnë 
skemën e naftës si mbështetjen 
më të madhe që i është dhënë 
ndonjëherë fermerëve nëpërm-
jet skemës kombëtare. Këtë vit 
qeveria ka dhënë 2 miliardë lekë 
për naftën, ndërsa skemat e tjera 
mbështetëse janë të qëndrueshme 
prej disa vitesh, siç është ajo për 
bletarinë, blegtorinë e serrat. 

Deri tani janë shpërndarë mbi 
8 milionë litra naftë. Ndërsa janë 
36 mijë fermerët përfitues të naf-
tës, deri në fund të shtatorit.
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agroturizem

Zadrima mund të shndërrohet në orizore, 
rezulton me sukses kultivari inovativ

Një varietet i ri orizi që 
kultivohet me pak ujë dhe 
është më shumë rezistent ndaj 
kushteve të motit u eksperi-
mentua me sukses nga njësia 
e Agroturizmit Mrizi i Zanave, 
administratori i të cilit, Altin 
Prenga, vitet e fundit po mun-
dohet të rikthejë një traditë të 
hershme të kultivimit të orizit 
në zonën e Zadrimës.

Në këtë mision, ai është 
ndihmuar nga një prej 
shkencëtarëve më të mirë në 
botë për kërkimet në kultivarët 
e orizit, shqiptari Filip Hax-
hari, i cili drejton aktualisht 
Institutin Kërkimor më pres-
tigjioz për orizin në Vercelli të 
Italisë.

Prenga eksperimentoi këtë 
vit në mbjelljen e 11 llojeve të 
kultivarëve të orizit, me kon-
sulencën e zotit, Haxhari për 
të verifikuar kulturat që do të 
kishin përshtatjen më të mirë me 
kushtet klimatike në Shqipëri.

Korrjet u kryen para pak 
ditësh dhe rezultatet ishin pozi-
tive për të paktën tre lloje orizi 
që i përkasin gastronomisë së 
nivelit të lartë, tha Prenga. Ai 
është i entuziazmuar nga ren-
dimenti dhe shpreson që shumë 
shpejt zona e Zadrimës të kthe-
het një prodhues i kultivarë me 
vlerë të lartë të orizit.

“Rezultat e korrjeve të këtij viti 
ishin 5-7 tonë oriz për hektarë, por 
çmimi i tregut është dy herë më i 

lartë se i drithërave të tjerë.
Investimi fillestar për mb-

jelljen e tij është pak i lartë, 
pasi kërkon nivelim të mirë të 
tokës për të mbajtur ujin në 
njëtrajtësi, por pas vitit të parë 

kostot janë njësoj si për kultivi-
min e grurit, por vlera e tregut 
për kultivarët që ka shpikur 
zoti Haxhari është shumë më e 
lartë”, tha Altin Prenga.

Ai shpjegoi se Shqipëria 
nuk ka treg për orizin e pazh-
veshur, por shtoi se është gati 
të bëjë një kontratë parablerje 
për këdo që e kultivon këtë lloj 
orizi.

Sigurisht, që Shqipëria nuk 
është një vend i përshtatshëm 
për orizin masiv, por mund të 
kultivojë disa lloje ( si përsh-
embull oriz i zi) që përdoret 
nga segmenti i lartë i gastrono-

misë e për rrjedhojë ka vlerë 
më të lartë në treg.

Orizi nuk kërkon më shumë 
punë se gruri dhe misri dhe 
për tepër zona e Zadrimës dhe 
Shkodrës ka një traditë të her-

shme të kultivimit. Të dhënat 
tregojnë se rastet e kultivimit 
të orizit në Shqipëri datojnë që 
në vitet 1500.

Varietetet e orizit, dy lloje 
të bardha dhe një i zi që janë 
shpikur nga zoti Haxhari dha-
në rezultatet frymëzuese këtë 
sezon.

Pak ditë më parë mediat 
italiane i bënë jehojnë të mad-
he suksesit të kultivarëve të 
rinj të shpikur nga zoti Haxhari 
të cilat po rezultojnë revulucio-
nare në prodhimin e orizit cilë-
sor në kushte të vështira klima-
terike, me pak ujë.

Korça, 60% të fondeve nga programet 
e mbështetjes në bujqësi
(Vijon nga faqja 6)

keni dhe do ta keni një pikë 
grumbullimi, por në Korçë ne 
kemi ndërtuar disa pika grum-
bullimi që vijnë me një stan-
dard të ri, me ambiente ftohëse 
gjithëvjetore, me teknologji të 
lartë që sigurojnë treg gjithëv-
jetor, ndërsa kemi 45 përfitues 
të mekanikës bujqësore në Ko-
rçë”, tha ministrja Krifca.

“Është e rëndësishme, thek-
soi ministrja Krifca, që pavarë-

sisht se çfarë dëgjoni, bujqësia 
i ka rezistuar sfidës së kësaj 
kohe. “Bujqësia është rritur 
këtë vit me 1.5% krahasuar me 
një vit më parë, duke u renditur 
në pararojë me vendet rajonit. 
Ndërsa me eksportet kemi bërë 
një punë të jashtëzakonshme 
këtë vit”.

Ministrja tha se eksportet 
e prodhimeve bujqësore kanë 
thelluar rritjen progresive, ku 
siç theksoi ajo, “padyshim edhe 
Erseka ka një kontribut me pro-

dhimin e lartë të pemëtoreve 
por dhe bimëve medicinale. Ju 
po ndërtoni një klaster në një 
sipërfaqe të konsiderueshme 
me bimë mjekësore që janë një 
potencial i çmuar në eksportet 
“made in Albania”. Eksportet 
bujqësore janë rritur në këtë 9 
mujor me 55 milionë euro në 
vlerë dhe parashikojmë të ar-
rijmë në 500 milionë lekë këtë 
vit, ndërsa sfida jonë është të 
arrijmë në 1 milionë usd ek-
sporteve bujqësore në 2030″

Shqipëri, gratë në agroturizëm, një 
përballje e vështirë në zonat rurale

Në Shqipëri gratë në zonat 
rurale po shtojnë përpjekjet, për 
të rritur aftësitë e tyre prodhuese 
përmes agroturizmit, një sek-
tor në zhvillim. Ato përbëjnë 
gjysmën e forcave të punës në 
sektorin bujqësor dhe ndikimi 
i tyre është i lartë. Por edhe 
pse bujtinat agroturistike, në 
shumicën e rasteve, mbahen në 
këmbë nga gratë, ato janë më 
pak të mbështetura se burrat 
kur vjen fjala për përfitimin e 
granteve. Pengesave u shtohen 
edhe paragjykimet, problemet e 
pronësinë në zonat rurale si dhe 
mangësitë në infrastrukturë. Au-
toritetet thonë se po i kushtojnë 
vëmendje turizmit rural duke 
rritur mundësitë e përfshirjes së 

grave në financime.
Në Shqipëri gratë përbëjnë 

rreth 50% të popullisë së vendit 
dhe ndikimi i tyre në zinxhirin 
prodhues të ekonomisë është i 
lartë. Sipas të dhënave zyrtare, 
tek gratë në grupmoshën 15-64 
vjec mbizotëron punësimi në bu-
jqësi. Prej 4 vitesh politikat zyr-
tare përmes projekteve të veçan-
ta, siç është ai i 100 fshatrave, 
synojnë një zhvillim të integruar 
në zonat rurale. Agroturizmi 
është një nga shtyllat kryesore, ku 
bazohet ai që quhet turizmi rural 
në vend. Ai është orientuar drejt 
traditës dhe kulturës vendase, 
dhe në pjesën dërrmuese mbahet 
në këmbë nga gratë. Lume Cika 
është një grua, që pasi humbi 
punën në Tiranë, bashkë me 
bashkëshortin ngritën në zonën e 
Shëngjergjit, pjesë e malësisë së 
Tiranës, një bujtinë modeste mes 
shumë vështirësive finaciare dhe 
infrastrukturore. Ai në fshatin e 
lindjes, kurse ajo përmetare, nisën 
rreth 15 vjet më parë një rrugëtim 
tejet të vështirë.

“Në momentin që nisëm 
ndërtimin këtu nuk ishte kjo 
rruga e rregulluar nga keni ar-
dhur ju. Ishte rruga sipër nga 
Shën Mëria, dhe ishte shumë 
e vështirë për të transportuar 
materialet. Ne vendosëm që çi-
menton do ta blinim, kurse rërën 
do ta nxirrnim tek lumi. Të dy 
burrë e grua shkonim atje, dhe 
e nxirrnim. Ishte e vështirë dhe 
për fuqinë punëtore. Të gjithë 
shikonin punën e tyre. Ju dukej 
si çudi dhe thonin: ‘çfarë janë 
këta që vijnë këtu dhe bëjnë 
ndërtim’. Bëhet fjalë për vitin 
2008-2009. Fillimisht hodhëm 
themelet, dhe ndenjëm një vit 
ashtu, se nuk ishim gati të va-
zhdonim më tutje. Edhe gurët 
pothuaj i kemi nxjerrë vetë. Fil-
limi ka qenë shumë i vështirë”- 
tha për Zërin e Amerikës Lume 
Cika, bashkëpronare e një buj-
tine në Shëngjergj, Tiranë.

Sot në bujtinën e saj Lumja 

pret turistë vendas dhe të huaj, 
dhe i përkushtohet gatimit tradi-
cional dhe prodhimeve bujqë-
sore, duke nxitur dhe punësimin 
e disa grave të zonës, përmes bi-
znesit të saj. Ajo ka marrë pjesë 
dhe në trajnime të ndryshme siç 
ishte ai i pak kohëve me parë, 
një projekt i Unionit të bashkive 
shqiptare në rajon i mbështetur 
nga ambasada amerikane që u 
shoqërua dhe me një ndihmë fi-
nanciare.

“Bashkë me ambasadën 
amerikane, kemi përmbyllur 
me sukses projektin e kurorave 
të Tiranës, që kishte në fokus 
gruan. 50 zonja rritën kapacitetet 
e tyre. Trajnimi iu ofrua nga 
stafi ynë teknik, nga ekspertët 

që ne kishim marrë në këtë pro-
jekt, i cili u shoqërua dhe me 
një mbështetje të vogël finan-
ciare për një produkt konkret 
për agroturizimin”- tha Andriola 
Kambo, Unioni i bashkive shq-
iptare në rajon.

Edhe Lirije Duqi, në fshatin 
Pëllumbas disa kilometra nga 
Tirana, është një ndër 50 zonjat 
që përfituan nga ky trajnim. Ajo 
menaxhon një hotel restorant, 
pjesë e biznesit familjar; shërben 
gatime tradicionale për klientë 
vendas dhe të huaj që vijnë në 
këto anë, për të eksploruar zo-
nën dhe kryesisht shpellën e 
Pëllumbasit, një nga shpellat 
karakteristike dhe vendbanimet 
prehistorike më të rralla të Shq-
ipërisë. Vështirësitë kanë qenë 
të shumta; disa janë zgjidhur me 
rritjen e biznesit, ndërsa disa të 
tjera nuk janë në dorën e tyre.

“Klientët që vijnë për herë 
të parë shohin rrugën dhe na 
thonë se nuk mund të vijnë sër-
ish me këtë rrugë të prishur. Ne 
i themi se do t’i përballojmë 
këto vështirësi derisa ajo të 
rregullohet. Shpresojmë që do të 
rregullohet”- u shpreh për Zërin 
e Amerikës, Lirije Duqi, menax-
here e një bujtine në fshatin Pël-
lumbas të Tiranës.

Autoritetet zyrtare thonë se 
po i kushtojnë vëmendje turizmit 
rural dhe se ende ka vend për 
përmirësime në infrastrukturë 
në zonat e thella. Sipas Agjen-
sisë për Zhvillimin bujqësor dhe 
rural, gratë në agroturizëm kanë 
mbështetje të posaçme në finan-
cime, prej 4 vitesh, pasi projektet 
e tyre vlerësohen me pikë shtesë 
në krahasim me burrat. Gjithash-
tu gratë nën 40 vjeç përfitojnë 
edhe grante më shumë. Me 
mbështetje të programit IPARD 
II, një financim i BE, janë ak-
tive 51 kontrata, 13 prej të cilave 
kanë përfituese gratë. Ndërsa 
nga skema kombëtare nga 22 
përfitues 6 janë gra.

“Kemi avantazh konkurues 
për gratë. Kemi parë që shifrat 
e grave që aplikojnë, në 4 vitet e 
zbatimit të projektit të 100 fsha-
trave janë rritur nga 10-15% 
në 20-25%. Pra përbëjnë një të 
katërtën e atyre që marrin finan-
cim”- tha për Zërin e Amerikës 
Eranda Selmanaj, Drejtore e 
AZHBR.

Por gratë që merren me 
agroturizëm kanë vështirësi 
në përftimin e granteve, pasi 
në mjaft raste pengohen nga 
çështje të informalitetit, shpesh 
të përhapura në Shqipëri, për 
shkak të problemeve të vazh-
dueshme të pronësisë në zonat 
rurale. Zonja Lume Cika pret 
legalizimin e bujtinës së saj, në 
Shëngjergj, me qëllim përftimin 
e ndonjë kredie dhe granti për të 
rritur biznesin.

“Ne kemi problemin e legal-
izimit të ndërtesës. Kemi bërë 
disa kërkesa për legalizim dhe 
na janë kthyer mbrapsh. Nuk 
na thonë arsyen përse, fjala vjen 
që nuk është toka jonë, që nuk 
janë dokumetat në rregull, apo 
diçka tjetër. Domethënë pa as-
një përgjigje”- u shpreh Lume 
Cika, bashkëpronare e një buj-
tine në Shëngjergj, Tiranë.

Zyrtarët janë të vetëdi-
jshëm për problemet e pronë-
sisë, që sipas tyre kufizojnë 
dhe fondet apo grantet në ndi-
hmë të agroturizmit.

“Në programin që ne kemi 
financuar si nga buxheti i shtetit 
ashtu dhe nga programi IPARD, 
aplikojnë dhe fitojnë vetëm ato 
bujtina dhe biznese agroturizmi 
që kanë dokumenta pronësie. 
Për të bërë një ndërtim të ri, apo 
rikonstruksion, duhet të ketë një 
leje ndërtimi e cila bazohet në 
dokumenta pronësie. Kjo është 
arsyeja përse investimet janë 
të kufizuara dhe të shpërndara 
kryesisht në zonat që nuk kanë 
probleme me titujt e pronësisë. 
Nëse nuk do kishte probleme 
pronësie, mund të kishim dy 
apo tre herë më shumë aplikime 
dhe financime”.

Qeveria ka hartuar dhe strat-
egji të posaçme kombëtare për 
zhvillimin bujqësor, por ek-
spertë të fuqizimit ekonomik 
të gruas mendojnë, se ato nuk e 
trajtojnë hendekun gjinor.

“Tani po rifreskohet strat-
egjia kombëtare e zhvillimit të 
bujqësisë, por ajo nuk shihet në 
kontekstin vendor. Po të dalim 
në terren do të shohim, që dina-
mikat do të ndryshojnë nga fshati 
në fshat, në aspektin e prodhimit 
të strukturës. Dhe është shumë 
e vështirë të shohësh të përfaqë-
suar në këto strategji, se si është 
situata e grave në këto zona dhe 
të shohësh aspektin gjinor të 
përfaqësuar drejt”- u shpreh për 
Zërin e Amerikës Erald Lamja, 
ekspert për fuqizimin e gruas.

Megjithë përpjekjet individ-
uale dhe zyrtare, gratë në zonat 
rurale vazhdojnë të jenë më së 
shumti të paragjykuara. Sipas 
ekspertëve ato nuk kanë rolin 
e duhur, kur vjen fjala për ven-
dimmarrje financiare në bizne-
sin e tyre, dhe rrjedhimisht janë 
edhe më pak të mbështetura në 
aktivitetin e tyre prodhues.

Çfarë sfidash kanë gratë në zonat rurale?
(Vijon nga faqja 2)

t’i vënë duart kokës dhe ndaj 
i bëj thirrje pushtetit vendor 
të ndërhyjë dhe të mbështesë 
grupet e grave rurale, të cilat 
fatmirësisht janë ekzistente, 
në formalizimin e aktivitetit”, 
thotë Marie.

Projekti "Fuqizimi i grave 
në zonat rurale dhe turizmi" 
zbatohet nga Rrjeti Shqiptar 
për Zhvillim Rural në kuadër 
të projektit Barazi Gjinore Ru-
rale dhe Turizëm (GREAT), i 
financuar nga Qeveria Italiane 
- AICS Tirana dhe zbatuar 
nga UN Women Albania and 
FAO, në bashkëpunim me 
Ministria e Bujqësisë dhe Zh-
villimit Rural
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Kullotat konsiderohen sipërfaqet në të 
cilat rritet bimësia barishtore që përdoret për 
të ushqyer bagëtitë. Në zonat malore të pak-
tën dy të tretat e nevojave për ushqim për 
dele dhe dhi, plotësohen nga kullotat. Në 
përgjithësi, kullotja mund të përkufizohet si 
një metodë për shndërrimin e bimësisë së 
zonave të pa kultivuara në mish, qumësht, 
lesh dhe produkte të tjera, përmes kafshëve 
të fermës. 

Kullotat luajnë një rol të rëndësishëm në 
të ushqyerit e bagëtive. ato janë burime të 
pasura energjie proteine dhe lëndë të tjera 
ushqyese të rëndësishme për të ushqyerin 
e kafshëve. Kullotat përveç prodhimit të 
masës për ushqimin e blegtorisë luajnë rol të 
rëndësishëm në ekosistem. ato janë faktor i 
rregullimit, të pranisë së karbonit dhe azo-
tit si dhe ruajtjes së biodiversitetit përmes 
menaxhimit të duhur të ushqyerit, pranisë 
së bimësisë së shumëllojshme, pozicionit të 
kullotës në sipërfaqe të caktuara të terrenit. 
Vlera ushqyese e një kullote varet nga bimë-
sia përbërëse, prania e bimëve që rrisin pro-
dhimin, prania e bimëve helmuese, mënyrat 
e menaxhimit të kullotjes, fazat e zhvillimit të 
bimës dhe prania e ujit.

Kafshët e ushqyera në kullotë kanë shën-
det të mirë sepse janë të ekspozuara në diell 
dhe ajër të pastër. Kullotat përdoren si bar 
i thatë gjatë periudhës së dimrit. Fermerët 
që mbarështojnë blegtori përdorin kullotjen 
për të ndihmuar në uljen e kostove të ush-
qimit dhe për ta kthyer tokën bujqësore nga 
joproduktive në produktive si rezultat i plehut 
organik që prodhohet nga bagëtia.

Sistemet e kullotjes
Në bazë të mënyrës se si organizohet 

kullotja e kafshëve, identifikohen tre lloje 
të përgjithshme ku secili ka avantazhet dhe 
dizavantazhet e veta. 

Kullotja e lirë (kullotja e vazhdueshme)
Kullotja e lirë konsiston në lënien e të 

gjithë tufës plotësisht të lirë në një zonë të 
madhe kullotjeje për një periudhë të zgjatur 
kohe. Është ndër mënyrat e menaxhimit të 
kullotjes më e thjeshta, mund të aplikohet në 
çdo lloj terreni, nuk kërkon as një investim 
dhe nevojitet pak punë, por ka edhe shumë 
dizavantazhe si: konsumimi i barit në të 
gjithë sipërfaqen e kullotjes duke penguar 
rigjenerimin e duhur të tij, kafshët priren të 
kullosin veçanërisht pranë pikave ku pinë 
ujë duke penguar rritjen e barit, priren të 
konsumojnë në të gjithë sipërfaqen bimët 
më të pëlqyeshme të cilat pastaj do të zh-
duken gradualisht. Gjithashtu kafshët lëvizin 
shumë dhe për këtë arsye konsumojnë një 
pjesë të energjisë për lëvizje dhe kanë më 
shumë kontakt me faunën e egër.

Kullotja gjysmë e lirë (kullotje rrotulluese 
e thjeshtë)

Në kullotjen gjysmë të lirë, terreni i 
kullotjes ndahet përmes një gardhi, në dy 
ose më shumë zona, secila prej të cilave 
është e një madhësie të përshtatshme për 
të ushqyer tufën për 15-20 ditë. Kafshët do 
të fillojnë të kullosin në njërën nga këto zona 
për rreth 15-20 ditë, pastaj ato do të zhven-
dosen në zonën tjetër, duke mundësuar 
kështu rigjenerimin e barit të zonës së parë; 

pas 15-20 ditësh të tjera, tufa do të zhvendoset 
përsëri në zonën e parë ku bari do të jetë rritur. 
Kullotja gjysmë e lirë kërkon më shumë investime 
dhe më shumë punë në krahasim me kullotjen e 
lirë, por ka një seri avantazhesh: rrit prodhimin 
e foragjereve, përmirëson gjendjen e kullotave, 
kafshët nuk konsumojnë tërësisht bimët më të 
mira, bëhet shpërndarje më e mirë e plehut or-
ganik në të gjithë kullotën, siguron një sezon më 
të gjatë kullotjeje.

Kullotja në parcela ose me rotacion (Kullotje 
intensive rrotulluese)

Kullotja në parcela ose me rotacion, para-
shikon krijimin e një numri më të madh të par-
celave me përmasa më të vogla, në të cilat 
kullosin një numër i madh krerësh për një pe-
riudhë kohore të shkurtër (3-4 ditë). Kullotja në 
parcela ose me rotacion, është metoda më e 
mirë për të pasur kontroll të lartë mbi intensitetin 
dhe kohën e kullotjes, duke ruajtur njëkohësisht 
edhe cilësinë e barit. Nga pikëpamja ekonomike, 
nuk kërkon investime shumë më të mëdha se sa 
kullotja gjysmë e lirë, por është e vështirë për 
tu menaxhuar. Kjo metodë lejon prodhimin dhe 
përdorimin më të lartë të foragjereve për hektar 
(30-50% më shumë krahasuar me atë të vazh-
dueshëm), kontrollimin e kullotjes në mënyrë 
të përpiktë, shpërndarjen e barabartë e plehut 
organik maksimizim i plehërimit, kafshët lëvizin 
pak duke shmangur humbjen e energjisë si dhe 
kontaktet me faunën e egër janë jashtëzakonisht 
të kufizuara.

Menaxhimi i kullotjes. Elementet e 
një sistemi të qëndrueshëm të menaxhimit të 
kullotjes janë:

Përcaktimi drejt i kohës së kullotjes, intensiteti 
i duhur i kullotjes, lartësia e bimës pas kullotjes, 
koha e ripërtëritjes së bimës pas kullotjes, me-
naxhim i përshtatshëm i kohës së kullotjes që 
varet nga shkalla e ripërtëritjes së kullotës. 

Faktori kryesor që duhet të merren parasysh 
gjatë kullotjes është arritja e rritjes optimale të 
barit të kullotave. Për kullotat e disponueshme 
duhet të përcaktojmë:

- Numrin dhe madhësinë e zonave të kullotës.
- Numrin e kafshëve që do të vendosen në 

një zonë kullotje.
- Për sa kohë do të kullotet në mënyrë që të 

arrihet lartësia e dëshiruar e barit të mbetur (za-
konisht 3,5 deri në 4 cm). 

Menaxhimi i kullotjes. Hapi i parë në 
sistemin e menaxhimit të kullotave është hartimi 
i një plani kullotjeje. Për këtë është e rëndë-
sishme të vizatohet një hartë ose të përdoret 
një hartë për të treguar kufijtë e tokës që është 
në dispozicion për kullotje, të përcaktohet numri 
i hektarëve të parcelave të ndryshme të tokës 
dhe të etikohen në hartë. 

Kositja. Kositja duhet të kryhet në peri-
udhën më të përshtatshme për të maksimizuar 
vlerën ushqyese të barit, duke marrë parasysh 
fazën e zhvillimit të bimës dhe kushtet mjedisore 
dhe klimatike, koha optimale e kositjes përcakto-
het nga faza e zhvillimit të bimëve, veçanërisht 
për graminoret. Që nga faza e sythëzimit, deri në 

fillimin e lulëzimit, bimët grumbullojnë pjesën më 
të madhe të lëndëve ushqyese. Terrenet mesa-
tarisht të lagështa, këshillohet të kositen atëherë 
kur rreth një e treta e graminoreve dhe gjysma e 
bishtajoreve kanë filluar të lulëzojnë. Në terrene 
të thata është më mirë që kositja, të bëhet kur 
bishtajoret janë në lulëzim të plotë, ndërsa ter-
renet shumë të lagështa, këshillohet të kositen 
kur bimët graminore fillojnë të bëjnë sythe. Në 
zonat e nxehta, kositja zakonisht bëhet nga fundi 
i majit deri në qershor, në zonat subalpine, nga 
fundi i qershorit deri në mes të korrikut dhe në 
zonat alpine, nga fundi i korrikut deri në fillim të 
gushtit. Është mirë që në fund të pranverës të 
aplikohet plehërimi azotik.

Bishtajoret si pjesë e një plani vjetor të 
kullotjes mund të jenë të dobishme pasi këto 
bimë mund të ndihmojnë në rivendosjen e azotit 
të tokës, rritjen e rendimenteve të foragjereve 
dhe zgjerimin e kapacitetit mbajtës të kullotave. 
Kur kullotat përmbajnë bishtajore kemi një per-
formancë më të mirë të kafshëve. Prodhuesit 
shpesh hezitojnë të mbjellin jonxhën për qëllime 
kullotjeje për shkak të frikës së fryrjes edhe pse 
rendimenti dhe produktiviteti mund të rriten. Për 
këtë është shumë i rëndësishëm menaxhimi i 
kullotjes së saj.

Për të reduktuar rrezikun:
- Mos lëvizni bagëtinë në kullotë të re kur 

është e lagur me vesë të madhe, reshje shiu ose 
ujë vaditës; 

- Mos lejoni kurrë që kafshët të qëndrojnë të 
uritura përpara se kaloni në një kullotë jonxhe; 
pasi kjo mund të çojë në mbikonsumimin e jonx-
hës së freskët;

- Prisni derisa jonxha të jetë në lulëzim të 
plotë për të kullotur;

- Kullotja e jonxhës nuk duhet të bëhet për tre 
ditë deri në dy javë pas një ngrice të fortë. 

Menaxhimi i burimeve të ujit në 
kullotë. Uji është një faktor i rëndësishëm 
që duhet të merret në konsideratë në hartimin 
e një plani efikas të kullotjes dhe projektimit 
të vendeve ku bagëtitë do të pinë ujë. Kafshët 
duhet të jenë në gjendje të pinë lehtësisht dhe 
me bollëk, veçanërisht në verë dhe nëse lëvizin 
shumë. Disponibiliteti i tij ndikon drejtpërdrejt në 
prodhimin e qumështit dhe mirëqenien e kaf-
shëve në përgjithësi është thelbësore, që uji të 
jetë sa më i pastër dhe pa substanca organike 
në dekompozim të cilat mund të shkaktojnë in-
feksione ose sëmundje. Kafshët nuk duhet të 
ecin më shumë se 3 km larg ose 300 metra në 
lartësi nga një pikë pirje uji. 

Sigurimin e ujit në kullotë mund të bëhet 
nëpërmjet:

- Lerave ujëmbledhëse të cilët rrisin ndjeshëm 
efektivitetin e kullotjes dhe zgjasin kohën e qën-
drimit në kullotat malore;

- Rezervuarët me lugje, përdoren në zonat ku 
ka burime, të cilat edhe nëse janë me prurje të 
kufizuar, janë aktive gjatë gjithë vitit dhe uji do të 
grumbullohet vazhdimisht në rezervuar; 

- Lugjet e thjeshta të cilët vendosen kur nuk 
është e mundur të realizohen punimet e më-
sipërme.

Shpërndarja e bagëtive në kullota 
ndryshon në varësi të llojit dhe klasës së 
kafshës kullotës, vendndodhjes së ujit, 
kripës dhe vendosjes së mineraleve, llojit të 
vegjetacionit, cilësisë së foragjereve, sasisë 
së foragjereve, vendndodhjes së hijes dhe 
strehës. Për përmirësimin e shpërndarjes së 
bagëtive në kullotë duhet të kemi parasysh:

- Menaxhimin e dendësisë së kafshëve 
duke i detyruar kafshët të qëndrojnë në 
vende të caktura duke rrethuar;

- aplikimin e kullotjes me rrotullim;
- Vendosjen në vende specifike ujë, kripë, 

ushqim shtesë ose vendosje fërkimi dhe vaji.
Faktorët që ndikojnë në shpërndarjen e 

bagëtive në kullotë janë:
-  Vendndodhja e burimeve ujore, pasi uji 

është faktori më i rëndësishëm që ndikon 
në shpërndarjen e bagëtive në kullotë është 
pika qendrore e aktiviteteve të kullotjes; 

- Vendosja e kripës dhe mineralit, të cilat 
duhet të vendosen larg ujit dhe të përdoren 
për të shpërndarë kafshët në mënyrë sa më 
uniforme;

- Hija është faktor i rëndësishëm i shpërn-
darjes së kafshëve pasi kafshët do të migroj-
në drejt këtyre zonave gjatë orëve të nxehta 
të ditës për të qëndruar të freskët.

Metodat e rrethimit të kullotave
Ekzistojnë disa mënyra për të organizuar 

rrethimet, që lejojnë përdorimin e kullotës në 
mënyrë më racionale. 

Kullotat mund të ndahen në, nënndarje e 
përhershme ose nënndarje portative

Nënndarje e përhershme
Gardhet elektrike të përhershme siguroj-

në kufizim ose përjashtim të sigurt dhe në 
shumicën e rasteve, janë më pak të kush-
tueshme në planin afatgjatë. Komponentët e 
gardhit janë me kosto më të ulët se gardhet 
tradicionale jo elektrike, instalohen shpejt, 
janë më të qëndrueshme sigurojnë kontroll 
më të mirë të kafshëve.

Nënndarje portative. E lehtë për t’u trans-
portuar, montuar dhe çmontuar, lejojnë 
fleksibilitet të plotë për zonën dhe kohën e 
kullotjes.

Mbrojtja nga fauna e egër dhe sëmundjet.
Kullota është një mjedis që e ekspozon 

tufën ndaj rreziqeve të veçanta shëndetë-
sore. Kërcënimet mund të vijnë nga fauna 
e egër, nga tufat e tjera apo nga parazitët 
që gjenden në zonat e kullotjes. Prandaj, 
vëmendje e veçantë duhet t’i kushtohet pro-
filaksisë. Për këtë duhet shmangur kontakti 
me tufat, kushtet e shëndetit të të cilave janë 
të panjohura, apo që mendohet se janë të 
infektuara. 

Kujdes të veçantë duhet të tregohet për 
mbrojtjen e kafshëve nga bimët helmuese që 
mund të gjenden në kullotë sepse shkaktoj-
në efekte negative në shëndetin e tyre. Disa 
nga bimët helmuese më të zakonshme dhe 
që shkaktojnë humbje ekonomike të konsid-
erueshme janë: 

• FIERI - përmban kimikate natyrale që 
mund t’i helmojë lopët. 

- Shenjat e helmimit: Helmimi mund 

(Vijon në faqen 12)
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Drejtoria e Teknologjive Bujqësore,  QTTB-Fushë Krujë: 
E-mail:qttbfushekruje@yahoo.com

(Vijon nga numri i kaluar)

QENDRA E TRANSFERIMIT TЁ TEKNOLOGJIVE BUJQЁSORE  VLORË

SËMUNDJET KRYESORE TË ULLIRIT

Drejtoria e Teknologjive të Pemëtarisë: QTTB-Vlorë
E-mail: qttbvlore@yahoo.com

Krasitja. Është një nga ndërhyrjet më të 
rëndësishme te kultura e ullirit. Lënia pas dore 
e këtij procesi do të ndikojë direkt në rritjen e 
infeksioneve nga syri i palloit. Kurorat e dën-
dura favorizojnë sëmundjen, pasi brenda ku-
rorës krijohet lagështi e lartë e cila favorizon 
dhe rrit mundësinë e zhvillimit të patogjenit e 
prekjen masive të bimës së ullirit. Në një kurorë 
të krasitur mirë krijohen kushte optimale për 
depërtimin e rrezeve të diellit të cilat ndikojnë 
në uljen e lagështirës brenda kurorës. 

Plehërimet e balancuara. Ulliri duke qenë 
bimë me gjelbërim gjthëvjetor ka nevojë të 
ushqehet me plehrat bazë dhe mikroplehrat e 
ndryshme. Teprimet gjatë plehërimit me pleh-
rat azotike ulin ndjeshëm qëndrueshmërinë e 
bimës dhe rrisin mundësinë e prekjes nga syri 
i palloit. Prandaj është shumë e rëndësishme 
që për të siguruar nevojat që ka bima e ullirit 
për elementin azot (N) të parktikohet plehërimi 
me pleh stalle të kalbur një herë në tre vjet. 
Gjthashtu mbjelljet interkalare me bimë legu-
minoze sigurojnë një rezervë shumë të mirë 
azotike dhe përmirësojnë ndjeshëm struk-
turën e tokës.

Kontrolli i sëmundjes
Kontrolli i kësaj sëmundje bazohet në 

përdorimin e preparateve me bazë bakri me 
dozat e rekomanduara. Nga një trajtim i bërë 
me këto preparate në bimën e ullirit, gjethet 
e infektuara me njolla të dukshme, bien dhe 
nuk përbëjnë burim infeksioni për më tej. Pra 

ndërhyrja ka për qëllim të eleminojë burimin e in-
feksionit nga bima përpara se të fillojë infeksioni 
i ri. Veprimi selektiv në rrëzimin e gjetheve të in-
fektuara i dedikohet toksicitetit të bakrit që hyn 
në gjethe nëpërmjet të çarave të kutikulës të pro-
vokuara nga sporifikimi i patogjenit. Momenti më 
i përshtatshëm për kontrollin e sëmundjes përkon 
me rifillimin e vegjetacionit të ri të ullirit, pra për çdo 
lloj ambienti rekomandohet një trajtim me rifillimin 
vegjetativ që i bie nga muaji Mars deri në 10 Prill. 
Një ndërhyrje e dytë mund të jetë e nevojshme në 
fund të verës kur diagnoza paraprake ka vërtetuar 
infeksione latente dhe kushte të favorshme për 
zhvillimin e sëmundjes. Ky moment vjen gjatë 
muajit Shtator gjithmonë pas rëenies së shirave 
të para. Eshtë shumë e rëndësishme që trajtimi 
i ullirit me preparate të jetë i përvitshëm dhe në 
afatet e rekomanduara. Në parcelat e mbjellë me 
ulli dhe që kanë infeksion nga Syri i palloit trajtimi 
duhet të bëhet rregullisht tre vitet e parë e më tej 
çdo ndërhyrje do të parashikohet nga monitorimi 
që do ti bëhet kësaj sëmundje. 

Diagnoza paraprake e syrit të palloit. Rëndësia 
e infeksioneve latent të syrit të palloit ka çuar në 
realizimin e një teknike për diagnostikimin e këtij 
patogjeni. Ky identifikim i infeksionit në verë na 
krijon mundësi të planifikojmë paraprakisht nevo-
jat e ndërhyrjeve në vjeshtë. Kjo metodë konsis-
ton në zhytjen e 100 gjetheve të marra me ras-

tësi në bllokun e ullnjve, në një solucion hidroksid 
natriumi ose kaliumi 5%, në temperaturë 50-60°C 
(20°C për gjethet e reja). Infeksionet latent bëhen 
të dukshme si njolla të vogla të errëta.

Dëmi ekonomik
Nga studimet dhe vrojtimet e bëra ka rezultuar 

se kjo sëmundje shkakton ulje të ndjeshme të 
prodhimit të ullirit. Në ngastrat e mbjella me ullinj 
ku zbatohen mirë të gjitha masat agroteknike të 
kultivimit, pra nuk vërtetohen prekje nga Syri i pal-
loit, është siguruar një rendiment që shkon nga 50 
deri në 80 kg ulli/rrënjë. Krejt e kundërta ndodh 
në një ullishte të menaxhur keq, me prekje nga 
kjo sëmundje, ku prodhimi është në kufij minimalë 
5 -10 kg/rrënjë, deri në prodhimin zero, me një 
tendencë që e con bimën e ullirit drejt tharjes. Në 
kushtet e tilla bima është e detyruar të harxhojë 
gjithë lëndën organike që akumulon për të mbi-
jetuar, duke nxjerrë gjethe të reja në periudha të 
ndryshme të vitit.

Sëmundje të tjera që prekin 
dhe dëmtojnë ullirin
1-Tuberkulozi i ullirit 
(Pseudomonas savastanoi.)
Në ambjent ushqyes artificial formon koloni me 

ngjyrë të bardhë. Bën pjesë në bakteret aerobike, 

gram negative. Kushtet për zhvillimin e këtij 
bakteri janë: lagështi e lartë dhe e zgjatur në 
organet vegjetative të ullirit, temperatura opti-
male 22-25 gradëC. Infeksionet e reja mund të 
determinojnë nëpërmjet lezioneve ose plagëve 
të ndryshme të shkaktuara nga krasitje, ngri-
cat, breshëri, punimet e tokës ose nga shpimet 
e insekteve p.sh. nga miza e ullirit.

Dëmi i shkaktuar nga tuberkulozi është 
në varësi të sasisë së degëve të prekura. 
Në fakt prezenca e tumoreve në pak degë 
mund të tolerohet, në të kundërt infeksionet 
e forta mund të japin rënie të gjetheve, tharje 
të pjesëve me tumore, dobësim të bimës dhe 
pakësim ose mungesë prodhimi. Frutat në 
degët e infektuara janë të idhta dhe japin një 
vaj me cilësi të keqe.

Kontrolli i patogjenit realizohet nëpërmjet 
largimit të degëve të infektuara,trajtimet me 
preparate me bazë bakri në vjeshtë dhe një 
në dimër kur është rreziku i ngricave,

2-Cerkosporoza e ullirit ( Mycocen-
trosporoza cladosporoides.)

3-Verticiloza e ullirit (Verticillium 
dahliae Kleb.)

Kultura e ullirit preket edhe nga sëmundje 
të tjera të cilat nuk paraqesin ndonjë rrezik 
për prodhimin dhe për vet bimën. Harmoniz-
imi i të gjithë faktorëve agroteknike në ullishte 
është padyshim si e vetmja mundësi reale 
për mbrojtjen e bimë së ullirit e prodhimit të tij. 
Mbivlerësimi dhe nënvleftësimi i ndonjërit nga 
elementët e këtij agroekosistemi, sjell pasoja 
të rënda dhe shpesh të pariparushme për kul-
turën e ullirit.

të jetë akut ose kronik. Helmimi shkakton 
hemoragji, e cila shoqërohet me anemi dhe 
në qoftëse marrja e kësaj bime nëpërmjet 
kullotjes vazhdon për një kohë të gjatë mund 
të shkaktojë deri ngordhje të kafshës. Kafsha 
është e pafuqishme dhe ka ethe. Feçet janë 
me gjak dhe nga goja, hundët dhe veshët 
mund të rrjedhë gjak. 

- Parandalimi: Nuk duhet të lejojmë që 
gjedhi të kullosë në vendet ku rritet fieri ose 
të përdoret si shtresë.

• TATULLA – përmban substanca ki-
mike natyrale që janë helmuese për kafshët. 

- Shenjat e helmimit: Kafsha ka puls dhe 
rrahje të shpeshta të zemrës por të dobëta. 
Bebja e syrit zmadhohet, ka tharje të gojës 
dhe humbje të ekuilibrit të kafshës për shkak 
të moskordinimit të lëvizjes. Helmimet e 
rënda çojnë në dridhje dhe rënien në gjendje 
kome dhe mund të çojë deri në ngordhje të 
kafshës. 

- Parandalimi: Gjedhi nuk duhet të mbahet 
në kullota ku kjo bimë ndodhet me shumicë, 
veçanërisht në kullota të varfëra. 

• KUKUTA – përmban substanca ki-
mike natyrale. Në qoftëse helmimi është akut 
mund të shkaktojë ngordhjen e kafshës. 

- Shenjat e helmimit: Bebja e syrit zmad-

hohet, kafsha qëndron në këmbë me vështirësi, 
pulsi ngadalësohet, frymëmarrja çrregullohet 
dhe ngadalësohet.

- Parandalimi: Duhet të shmangim kullotjen 
në sipërfaqet ku kjo bimë rritet me shumicë si 
në sipërfaqet e pakultivuara dhe në kanalet buzë 
rrugës ose nuk duhet të përdoret kjo bimë si sh-
tresë.

• TALLA - në gjendje të njomë përmban 
substanca helmuse (cianure) por në qoftëse 
thahet vetitë helmuse eleminohen dhe mund të 
përdoret si bar i thatë

- Shenjat e helmimit: Gjedhi ka humbje të 
ekuilibrit, vështirësi në frymëmarrje dhe fryrje. 
Helmimet e rënda shoqërohen me konvulsione 
(dridhje) të mëdha dhe mund të çojnë deri në 
ngordhje të kafshës. 

- Parandalimi: Të shmangen kullotat ku ndod-
hen sasira të mëdha të kësaj bime

• BISHTPELZA - Karakteristikë është 
prania e dy llojeve kërpudhave (acremonium, co-

enophialum), njëra që rritet në stinët e vjeshtës 
dhe dimrit dhe tjetra në verë që shkaktojnë helm-
ime. Kafshët së bashku me bimën hanë dhe kër-
pudhën.

- Shenjat e helmimit: Temperaturë lokale, 
ethe, enjtje, dhimbje të forta dhe çalime, deri në 
lezione dhe gangrenë e thatë në ekstremitete. 
Helmimi i shkaktuar nga kërpudha e verës sho-
qërohet me rënie të oreksit, humbje në peshë 
dhe rënie e prodhimit të qumështit nga lopa.

- Parandalimi: Të tregohet kujdes gjatë 
kullotjes duke shmangur ngastrat me përqen-
drim të madh të kësaj bime dhe veçanërisht në 
kullotat që kanë përmbajtje të lartë azoti, pasi 
efekti helmues i bimës rritet. 

• MAKTHI - normalisht përmban disa sub-
stanca kimike natyrale jo të dëmshme që njihen 
me emrin Cumarin, por kur bima prishet për 
shkak të manipulimit të keq, ky kimikat bëhet 
toksik dhe merr emrin Dicumarol, i cili mund të 
kalojë përmes placentës së një kafshe barrëse 
dhe infekton viçin. 

- Shenjat e helmimit: Mpirje, çalim, mav-
iosje dhe feçe me gjak dhe më vonë hemor-
agji e madhe, e cila mund të çojë deri në 
ngordhje të kafshës. 

• ANEMONIA E PYJEVE- shkak-
ton çrregullime nervore të kafshëve. 

- Shenjat frymëmarrje e shpejtë, paralizë, 
diare urinim të shpeshtë deri në ngordhje.

• ZHABINAT. Të gjitha llojet e zhabinave 
janë helmuese kur konsumohen të freskëta

- Shenjat: Diare me gjak, shkumë nga 
goja, pështymë e tepërt, dhimbje barku.

• QUMËSHTORET
- Shenjat: Kontakti me to shkakton irritime 

të fytyrës konsumi i saj nga kafshët shkak-
ton fryrje rreth gojës, diare, dhimbje barku, 
dridhje të muskujve. Qumështi i bagëtive që 
e kanë konsumuar ka ngjyrë të kuqërremtë 
dhe është i hidhur. 

• LULEBASANI
- Shenjat: gjendja e shqetësuar dhe irritimi i 

lëkurës. Gjendja e shqetësuar shprehet me tund-
jen e kokës fërkimin e kokës, gulçim dhe kon-
fuzion. Kafshët vrapojnë deri sa të lodhën dhe 
kërkojnë zona të hijezuara. Kanë ulje të oreksit, 
refuzojnë pirjen e ujit. Ulin prodhimin e qumështit 
ndërsa delet barrëse kanë rrezik dështimi.

Përgatiti: Flutura Sala

(Vijon nga faqja 11)
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këndi i ekspertit

Domatet më të njohura në Botë
Përgatitur nga Prof. As. Dr. Eqrem Meçollari

(Vijon në faqen 14)

Domatja është sot në Botë, 
bima perimore më e njohur 
dhe më e përhapur që kultivo-
het dhe konsumohet në të katër 
anët e globit nga ekuatori deri 
në rrethin arktik dhe nga bregu 
i detit deri në lartësitë 3000 – 
4000 metra mbi nivelin e detit. 
Në vitin 2014 janë mbjellë 
rreth 5 milion hektarë me do-
mate me një prodhim prej 171 
milion ton në botë. Domatja 
kultivohet dhe konsumohet 
kryesisht për shijen e saj dhe 
për vlerat e saj ushqimore. Do-
matja përmban rreth 95 % ujë, 
4 % karbohidrate dhe më pak 
se 1%  yndyrë dhe proteina. 
100 gram domate të freskëta 
japin 18 kilokalori dhe janë një 
burim i moderuar i vitaminës 
C (17% e vlerës ditore), por 
nuk kanë përmbajtje të konsid-
erueshme lëndësh ushqyese.

Domatja (Solanum lyco-
persicum) është një bimë një 
vjeçare në familjen Solanaceae 
që e ka prejardhjen nga Andet 
e Amerikës së Jugut. Kur eu-
ropianët arritën në Amerikë, 
bima e domates ishte përhapur 
deri në Amerikën Qendrore 
dhe Meksikë. Përdorimi i saj si 
ushqim filloi në Meksikë dhe 
u përhap në të gjithë botën pas 
kolonizimit spanjoll të Amer-
ikës. Varietete të shumta të 
saj tani kultivohen gjerësisht 
tashmë, dhe po zgjerohet kul-
tivimi i saj në serra në klimat 
e ftohta. Domatja konsumo-
het në mënyra të ndryshme, e 
freskët, ose si një përbërës në 
shumë gjellë, sallata, salca dhe 
pije. Sot domatja ka përdorim 
të gjerë në përgatitjen e picave 
që përbëjnë artikullin ushqimor 
më të kërkuar nga konsuma-
torët kudo në botë. Fruti është 
i pasur në lycopene, që mund 
të ketë efekte të dobishme për 
shëndetin. Bimët zakonisht 
rriten 1-3 metra në lartësi dhe 
kanë një kërcell të dobët që 
shpesh mbështetet mbi tokë ose 
mbi bimë të tjera. Një kokër 
domate mesatare e zakonshme 
peshon rreth 100 gram.

Data e saktë e fillimit të 
përdorimit të domates nga nje-
riu është e panjohur: deri në vi-
tin 500 para Krishtit, ajo ishte 
tashmë kultivuar në Meksikën 
jugore dhe ndoshta në zona 
të tjera. Popullsia Pueblo në 
Meksikë mendohet të kenë be-
suar se ata të cilët dëshmonin 
gëlltitjen e farave të domates 
ishin të bekuar me aftësinë e 
profecisë. Varieteti i madh me 
forme të çrregullt i domates 
(domatja e vendit), i krijuar 
nga një frut më i vogël, e ka 
origjinën në Mesoamerikë, 
dhe mund të jetë paraardhësi i 
drejtpërdrejtë i disa domateve 
moderne të kultivuara.

Pushtuesi spanjoll Hernán 
Cortés mund të ketë qënë i 
pari që transferoi domaten e 
vogël të verdhë në Evropë pasi 
pushtoi qytetin Aztec të Teno-
chtitlanit, tani Mexico City, 
në vitin 1521, edhe pse Kris-
tofor Kolombi, një gjenovez 
që punonte për monarkinë 
spanjolle, që njihet si zbulues i 
Amerikës, mund t’i ketë sjellë 
ato në fillim të vitit 1493.

Pas kolonizimit spanjoll të 
Amerikave, spanjollët shpërn-
danë domaten në gjithë kolo-

nitë e tyre në Karaibe. Ata 
gjithashtu e çuan atë në Fil-
ipine, nga ku ajo u përhap në 
Azinë juglindore dhe pastaj 
në gjithë kontinentin aziatik. 
Spanjollët gjithashtu e sollën 
domaten në Evropë. Data e 
mbërritjes së saj në Evropë 
është viti 1540, kur spanjolli 
Hernán Cortés u kthye në shtëpi 
dhe solli mostra të kësaj bime, 
por kultivimi dhe shpërndarja e 
saj ka pritur deri në gjysmën e 
dytë të shekullit të shtatëmbëd-
hjetë. Ajo u rrit lehtë në klimat 
e Mesdheut, dhe kultivimi fil-
loi në vitin 1540. Ajo ndoshta 
filloi të konsumohej menjëherë 
pasi ai u prezantua, dhe ishte 
me siguri duke u përdorur si 
ushqim në fillim të shekullit të 
17-të në Spanjë. Libri më i her-
shëm gatimi i zbuluar me rec-
eta me domate u botua në Na-
poli më 1692, edhe pse autori i 
kishte marrë me sa duket këto 
receta nga burime spanjolle. 
Në zona të caktuara të Italisë, 
të tilla si Firence, megjithatë, 
domatja është përdorur vetëm 
si një dekorim tavoline para se 
ajo të përfshihej në kuzhinën 
lokale në fund të shekullit të 
17-të ose në fillim të shekullit 
të 18-të. 

Domatja rritet tashmë në 
mbarë botën për frutat e saj 
ushqimore. Domatet e kulti-
vuara ndryshojnë në madhësi, 
nga kokrrat më të vogla, rreth 
5 mm në diametër, deri tek do-
matet më të mëdha 10 cm ose 
më shumë në diametër. Shumi-
ca e varieteteve prodhojnë 
fruta të kuq, por një numër i 
variteteve kanë fruta të ver-
dhë, portokalli, rozë, vjollcë e 
të gjelbër. Ka gjithashtu edhe 
varietete me fruta të zeza ose 
të bardha. Frutat me ngjyra dhe 
shirita mund të jenë gjithashtu 
mjaft interesante.Domatet e 
prodhuara për konservim dhe 
salca shpesh janë me formë të 
zgjatur, 7–9 cm të gjata dhe 
4–5 cm në diametër. Ato nji-
hen si domate italiane dhe kanë 
një përmbajtje të ulët të ujit.

Në vitin 2020, u prodhuan 
në shkallë botërore reth 186.8 
milion ton domate, ku vendin 
e parë e ze Kina me 64.8 mil-
ion ton; India 20.6 milion ton; 
Turqia 13.2 milion ton; SHBA 
12.2 milion ton; Egjipti 6.7 
milion ton; Irani 5.8 milion 
ton; Meksika 4.1 milion ton 
etj. Shqipëria ze vendin e 26 në 
botë për prodhimin e domates 
me rreth 1 milion ton në vit, 
ndërsa Kosova vendin e 55-të 
me rreth 500 mijë ton.

Konsumi për frymë i do-
mates varet sipas vendeve dhe 
Kina konsumon rreth 43 kg do-
mate për frymë në vit, pastaj vi-
jnë India me rreth 17 kg/frymë; 
SHBA me 12 kg/frymë; Egjipti 
dhe Turqia me nga rreth 7.5 kg/
frymë; Irani me 4.7 kg/frymë; 
Rusia dhe Brazili me nga 4 kg/
frymë; Italia dhe Gjermania me 
nga 1.5 kg/frymë etj. 

Domatet janë një armë popul-
lore hedhëse “jovdekjeprurëse” 
në protestat masive dhe ka pa-

sur një traditë të zakonshme të 
hedhjes së domateve të kalbura 
ndaj interpretuesve të këqij në 
një skenë gjatë shekullit të 19-
të; sot kjo zakonisht referohet 
si metaforë.

Fermat e domates në Ho-
landë ishin më produktive në 
vitin 2012, me një mesatare 
mbarëkombëtare prej 476 ton 

për hektar, e ndjekur nga Bel-
gjika (463 ton për hektar) dhe 
Islanda (429 ton për hektar).

Sot në botë gjenden rreth 
10 000 varitete dhe hibride të 
ndryshme domatesh, të mad-
hësive, formave, ngjyrave të 
lëvores dhe të tulit dhe shijeve 
të ndryshme. Edhe në vendin 
tonë kanë ekzistuar para viteve 
1990 disa lloje domate vëndi, 
si Sërrëke, Kërre, Sanjollas, 
Zemërkau etj., që kishin cilësi 
shumë të mira organoleptike 
por me rendimente të ulta, të 
cilat tani janë zëvendësuar me 
lloje të reja më prodhuese. 
Ndërsa për eksport kultivohej 
domatja Nr. 10 x Bizon.

Domatet, lidhur me mënyrën 
e rritjes, zhvillimin dhe mad-
hësinë e bimës ndahen në De-
terminante (Të përcaktuara) 
dhe Indeterminante (Të papër-
caktuara).

Domatet e përcaktuara rriten 
në një lartësi të paracaktuar 
(përafërsisht 120 cm të larta). 
Bima ndalon së rrituri kur fru-
tat vendosen në sythin e sipërm 
dhe të gjitha frutat piqen në 
të njëjtën kohë ose afërsisht. 
(zakonisht gjatë një periudhe 
dyjavore) dhe më pas bima 
ndalon së prodhuari fruta dhe 
vdes. Shumica e varieteteve të 
domates për salcë janë të për-
caktuara në mënyrë që i gjithë 
prodhimi të piqet menjëherë 
për përgatitjen e salcës, kon-
servimin dhe zierjen në sasi 
të mëdha. Zakoni i kufizuar i 
rritjes i bën domatet e përcak-
tuara më të përshtatshme për 
rritje në vazo sesa domatet e 
papërcaktuara dhe konsumojnë 
shumë më pak hapësirë kop-
shti.

Domatet e papërcaktuara 
rriten, lulëzojnë dhe japin fruta 
gjatë gjithë sezonit të rritjes 
derisa ngrica e parë e vjeshtës 
të zhdukë bimën. Duke pasur 
parasysh sezonin e tyre të gjatë 
të rritjes, domatet e papërcak-
tuara rriten mjaft të mëdha dhe 
të gjata. Bimët mund të ar-

rijnë lartësi deri në 3.5 metra, 
megjithëse rreth 2 metra janë 
tipike. Për sa i përket madhë-
sisë së frutit ka shumë varietete 
domatesh, nga domatet shumë 
të vogla (disa gram) deri në ato 
gjigande, mbi 1 kilogramë. Disa 
janë të lëngshme dhe perfekte 
për salca, disa janë relativisht pa 
lëngje dhe të mira për mbushje.

Të gjitha varietetet e do-
mates u përkasin 8 tipeve të 
ndryshme të saj.

1. Domate rrush 
frëngu 
Këto janë domatet më të 

vogla, sa një bizele; diametri i 
tyre arrin rreth 5-6 milimetra. 
Sa më e vogël të jetë domatja, 
aq më e ëmbël është shija. Za-
konisht, ato janë të kuqe dhe 
të verdha, por mund të gjen-
den dhe domate pothuajse të 
bardha. Ato janë të shkëlqyera 
për zbukurim, sallata dhe për 
argëtimin e fëmijëve. Nga va-
rietetet më të njohura të këtij 
tipi janë Sweet Pea, White Pea. 
Varietetet më të ëmbla janë 
Sweet Plum, Sweet Pea dhe 
Hawaiian dhe Lemon Drop për 
një shije të ekuilibruar të ëmbël 
dhe të thartë. Varitete të tjera 
janë Micro Tom etj.

2. Domate Rrushi
Këto lloj domate kanë 

formën dhe madhësinë e rrush-
it. Të zgjatura dhe rreth gjysma 
e madhësisë së domateve qer-
shi, ato kanë një lëkurë më të 
trashë të kuqe, të verdhë ose 
vjollcë. Domatet e rrushit nuk 
janë aq të ëmbla sa domatet 
qershi. Zakonisht konsumohen 
të freskëta ose në sallata, por 
mund t’i përdorni edhe për hell 
për shkak të madhësisë së tyre 
perfekte. Këtu kemi varitetet 

Juliet, San Marzano etj.

3. Domate Qershi
Domatet qershi janë më të 

njohura se minidomatet e tjera. 
Ato janë të rrumbullakëta dhe 
rreth 2.5 cm në diametër, ashtu 
si një qershi e madhe, nga ku 
kanë marrë dhe emrin. Doma-
tet qershi janë të lëngshme, të 
ëmbla, kanë lëkurë të hollë dhe 
derdhen kur i kafshoni. Ngjyra 
e tyre varion nga e verdha në 
portokalli, e kuqe, vjollcë dhe e 
zezë. Ashtu si me mini-domatet 
e tjera, përdorimi më i zakon-
shëm i domateve qershi është i 
plotë, në sallata, por mund t’i 
përdorni në hell, të mbushura 
ose të pjekura. Nga varietetet 
e këtij tipi janë Matt’s Wild 
Cherry, Santorini, Super Sweet 
100, Tomaccio, Campari etj.

4. Domatet Dardhë 
Natyrisht, ato duken si dard-

ha, vetëm më të vogla në mad-
hësi. Kanë të njëjtën madhësi 
si një domate qershi. Ngjyra e 
tyre mund të jetë portokalli dhe 
të kuqe, por domatet e verdha 
të dardhës janë më të zakon-
shmet. Janë të shkëlqyera për 
sallata ose ushqime të lehta. 
Fëmijëve u pëlqejnë këto pika 
lotësh të verdhë të ndezur jo 
vetëm për formën e tyre simpa-
tike, por edhe për shijen e tyre 
të butë. Këtu kemi varietetet 
Pear tomato or Teardrop, Japa-
nese Black Trifele etj.

5. Domatet 
Kumbulla
Domatet si kumbull nji-

hen edhe si domate Roma ose 
paste domate. Kjo vjen sepse 
ato përdoren më së shumti në 
përgatitjen e pastave dhe sal-
cave të domates. Domatet e 
zgjatura, rreth madhësisë së 
një veze, të kuqe ose të verdhë, 
domatet si kumbull kanë tul, 
zakonisht me lëkurë të hollë 
dhe të mprehta. Ato janë per-
fekte për gatim dhe konservim, 
sepse kanë pak lëng dhe bëjnë 
një salcë të trashë.Ato mund të 
përdoren gjithashtu për pjekje 
të ngadaltë. Këtu hyjnë doma-
tet Granadero F1, Varietetet 
e disponueshme zakonisht në 
tregje përfshijnë Roma, Roma 
VF dhe San Marzano, po ashtu 
Ropreco Pasta, Amish Pasta 
dhe Big Mama.

6. Domatet Globi 
Domatet në formë globi 

janë të mëdha, të rrumbullakë-
ta dhe të kuqe - ndonjëherë të 
verdha - dhe ato janë domatet 
më të zakonshme. Janë do-
matet e mesme që i gjeni në 
çdo dyqan. Të quajtura edhe 
domate në feta, këto janë al-
ternativa më e mirë për san-
duiçe dhe sallata. Megjithatë, 
ato konsiderohen si domate 
të gjithanshme, të mira për t’u 
ngrënë të freskëta ose për ga-
tim. Ato përdoren për të bërë 
tarte, brusketa, supë domate, 
sallata, domate të mbushura, 
sanduiçe dhe hamburgerë. Në 
këtë tip kemi varietetet Great 
White, Green Zebra, Jubilee, 
Moneymaker, Rutgers, Ado-
ration, Alicante, Better Boy, 
Black Krim, Celebrity, Fourth 
of July, Garden Peach, Gar-
deners Delight etj.

7. Domatet 
për Mbushje 
Në botë ka shumë varietete 

domate të zhvilluara posa-
çërisht për mbushje. Ashtu si 
specat, domatet për mbushje 
kanë një zgavër të zbrazët 
që mund të mbushet me një 
shumëllojshmëri mbushjesh. 
Ato i ngjajnë specave zile. Ato 
kanë mure të trasha, farat dhe 
thelbi i tyre janë relativisht 
pa lëngje dhe, kur i gërvisht-
ni, qendra mbetet e zbrazët. 
Ato vijnë në shumë madhësi, 
forma dhe ngjyra. Mund t’i 
mbushni me ton ose sallata 
të tjera të ftohta, por edhe me 
oriz dhe përzierje të tjera, më 
pas t’i gatuani në furrë. Nga 
këto varietete janë domatja 
Rebellion,Costoluto Geno-
vese, Yellow Ruffle,Brown 
Flesh, Green Bell Pepper, Lib-
erty Bell.

8. Domatet 
Biftek viçi
Domatet biftek janë më të 

mëdhatë nga të gjitha llojet e 
domates dhe mund të arrijnë 
peshë mbi 900 gram ose më 
shumë. Zakonisht janë të kuqe, 
të mëdha, me lëng, me tul të 
trashë dhe aromë të butë. Janë 
të mira si të freskëta ashtu edhe 
të gatuara. Përdoren ato në san-
duiçe, hamburgerë dhe sallata, 
në salcat e makaronave, supave 
ose të pjekura. Në këtë tip kemi 
varitetet Hillbilly, Hangover, 
Jersey Boy, Lillian’s Yellow, 
Monterosa, Montserrat, Mr. 
Stripey, Pantano Romanesco, 
Raf tomato Marmande, Rudg-
ers, Azoychka, Beefmaster 
VFN,Big Beef, Brandywine, 
Bucking Bronco, Cherokee 
Purple, Marmande, Mortgage 
Lifter, Pink Beefsteak,German 
Johnson etj.
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Domatja Tomataki
Santorini, Ky është një vari-

etet domatesh qershi nga ishul-
li Santorini dhe disa ishuj të 
tjerë në arkipelagun Cyclades 
në detin Egjeu Jugor në Greqi. 
Santorini është një ishull vull-
kanik dhe toka dhe moti i tij 
karakteristik përcaktojnë kara-
kterin e domates Santorini. 
Stresi i ujit dhe toka gëlqerore, 
alkaline janë faktorë për rritjen 
selektive që zhvilloi këtë lloj 
domate.

Kjo domate është sjellë në 
ishull qysh në vitin 1818, nga 
një prift manastiri, por kultiv-
imi i domates filloi në ishullin 
e Santorinit në vitet 1870. Sot, 
domatet Santorini njihen gjerë-
sisht si një produkt me cilësi të 
jashtëzakonshme dhe përdoren 
në një sërë recetash. Santorini 
ka një ngjyrë të kuqe të thellë 
dhe ka tul të fortë, jo shumë të 
lagësht me një përmbajtje të 
lartë farash. Ata janë të njohur 
për përmbajtjen e tyre të lartë 
të karbohidrateve dhe një shije 
të ëmbël, shumë acid. Kanë 
formë të rrumbullakët, pak të 
rrafshuar dhe peshojnë 15–27 
gram. Ata shpesh kanë brazda 
të theksuara, veçanërisht kur 
ato janë në numër më të pakët 
në bimë. Frutat në përgjithësi 
piqen në 80-90 ditë.

Këto domate ia detyrojnë 
karakteristikat e tyre dalluese 
kushteve klimatike dhe tokave 
gëlqerore, alkaline të zonës. 

Ka nivele të larta aciditeti 
dhe, për shkak të tokës alka-
line, një nivel të lartë sheqeri 
kur piqet.

Domatja Creole është 
një kultivar domate me origjinë 
nga Luiziana, SHBA.Karakter-
izohet nga lëkura e saj shumë 
e hollë, përmbajtja e lartë e 
lëngjeve dhe nivelet e ulëta të 
aciditetit. Domatja gjithashtu 
ka një aromë shumë të ëmbël 
dhe shije karakteristike të cilat 
janë rezultat i tokës pjellore 
lokale dhe ajrit të lagësht.

Fjalët “domate kreole” 
ngjallin imazhe të një gjëje 
shumë të veçantë: një domate 
me thikë, e pjekur në bimë, me 
ngjyrë unike, e rritur në tokën 
aluviale të Luizianës Jugore, 
e ujitur me ujin e lumit Mi-
sisipi dhe e flladitur nga ajri i 
nxehtë dhe i vonë i pranverës. 
Megjithatë, duke folur tekni-
kisht, domatet kreole, të ndi-
kuara siç janë nga “kimia e 
tokës” e lartpërmendur, rriten 
në famullitë e St. Bernard ose 
Plaquemines, pak poshtë lumit 
nga New Orleans.

Këto domate të pasura dhe 
me shije të plotë rriten në tokë 
aluviale (një tokë me teksturë 
ranore, balte ose argjilore që 
është depozituar nga lumenjtë, 
e mbushur me lëndë organike 
të përzier ndërsa lëvizte poshtë 
lumit) dhe piqen në bimë sepse 
nuk janë për t’u zhvendosur në 
distanca të gjata.

Domatet kreole janë në se-
zon nga qershori deri në gusht. 
Është e rëndësishme të mos i 
vendosni në frigorifer, pasi 
procesi do të zvogëlojë shijet e 

tij natyrale të ëmbla.

Domate Costoluto 
fiorentino 
Costoluto i referohet formës 

së veçantë të rrafshuar, me 
brinjë të mëdha të trashëgimive 
të ndryshme të domates ital-
iane. Costoluto fiorentino është 
një varietet domate me origjinë 
nga Firence, Itali. Kjo trashëgi-
mi ka fruta të mëdha, 10 cm të 
gjëra dhe 4 cm të larta,rreth 
350-450 gram, me një formë 
të dallueshme të rrafshuar dhe 
me brinjë të mëdha. Kur piqet, 
ngjyra e domates është një e 
kuqe e thellë e shkëlqyeshme. 
Këto domate kanë një teksturë 
tuli dhe lëng, e cila është e lartë 
në sheqer dhe acid, duke i bërë 
ato një nga varietetet më të mira 
për gatim dhe përgatitjen e sal-
cave të pasura ose supave të 
tilla si pappa al pomodoro. Ato 
përdoren gjithashtu të freskëta, 
të prera në feta dhe shtohen në 
sanduiçe ose sallata.

Domate Biftek viçi me shije 
të shkëlqyer. Jep prodhim të 
madh  gjatë gjithë sezonit. Tip i 
papërcaktuar (indeterminante). 
Pjekja e frutit 80 ditë nga mb-
jellja.

Bimët performojnë mirë si 
në klimat e nxehta ashtu edhe 
në ato më të ftohta dhe kultivo-
het shumë mirë në ambiente të 
mbrojtura.

Domate Pomodoro 
di Pachino 
Kjo domate e emëruar sipas 

qytetit të origjinës, pomodoro di 
Pachino, i referohet varieteteve 
të ndryshme të domateve të 
freskëta të rritura në provincën 
siçiliane të Sirakuzës, Itali. Do-
matet qershiza Pachino me shi-
je të ëmbël karakterizohen nga 
një tul veçanërisht i shijshëm 
dhe vlerësohen për jetëgjatës-
inë e tyre të gjatë. Ato shijo-
hen më së miri të freskëta dhe 
zakonisht përdoren si përbërës 
për sallata të përziera, pjata 
me makarona të ftohta ose për 
mbushje picash.

Gjithashtu, sipas traditave 
të vjetra të kuzhinës siciliane, 
domatet Pachino shpesh thahen 
në diell dhe ruhen në vaj ulliri, 
në këtë mënyrë ato mund të 
përdoren për të bërë pate dhe 
tapenada, pjata të ndryshme 
dhe një numër në dukje të pak-
ufishëm pjatash makaronash.

Katër varietetet e lejuara 
brenda klasifikimit përfshijnë 
si domatet qershi ashtu edhe 
domatet Costoluto, dhe janë: 

Ciliegino (qershi); Costo-
luto (domate e madhe sallatë; e 
ngjashme me një domate biftek 
me damarë) Tondo liscio (e 
rrumbullakët dhe e lëmuar, 
e vetme); Grappolo (domate 
“rrushi”), plum dhe miniplum. 
Kësaj domate nga bregu 

juglindor i Siçilisë, Itali, i 
është dhënë mbrojtja IGP nga 
BE që nga viti 2003.Kjo do-
mate ka filluar të kultivohet 
aty qysh nga viti 1925. Kushtet 
pedoklimatike të zonës së pro-
dhimit, të karakterizuara nga 
temperaturat e larta, rrezatimi i 
gjerë global, cilësia e tokës dhe 

Domatet më të njohura në Botë
cilësia e ujit të ujitjes, i japin 
Pomodoro di Pachino PGI 
karakteristikat e veta organo-
leptike, duke përfshirë shijen 
e ëmbël, konsistencën dhe 
pikëlat e pulpës, shkëlqimin e 
frutave, si dhe afatin e gjatë të 
ruajtjes.

Domate Piennolo 
nga Vezuvi
E rritur dhe prodhuar në 

provincën e Napolit, përkatë-
sisht brenda Parkut Kombëtar 
Vesuvio, Pomodorino del Pi-
ennolo del Vesuvio i referohet 
domateve qershi të cilat treg-
tohen al piennolo (të varura 
në vargje), të gërshetuara në 
tufa dhe të thara në diell. Po-
modorino del Piennolo del 
Vesuvio ose nganjëherë vetëm 
Pomodorino Vesuviano, është 
një domate rrushi e rritur në 
Napoli, Itali, dhe ka statusin e 

mbrojtur nga PDO, i cili u dha 
në vitin 2009.

Zona e kultivimit është e 
kufizuar në 18 komuna rreth 
malit Vezuv, pothuajse të gjitha 
brenda Parkut Kombëtar të 
Vezuvit. Domatja e ruajtur në 
piènnolo ose në konserva është 
një nga produktet më të vjetra 
dhe më tipike të zonës Vezuvi-
ane, qysh nga viti 1885, 1902 
dhe 1916. Frutat, që peshojnë 
jo më shumë se 30 gram, kanë 
një formë ovale të zgjatur, pak 
dardhë ose zemër, nga e cila 
duket qartë pjesa apikale (dan-
tella).

Domatet qershi Vezuvius 
mund të ruhen për një kohë 
të gjatë falë lëvores së tyre 
të trashë. Ato tradicionalisht 
mblidhen në tufa dhe varen në 
ballkone, duke marrë kështu 
emrin piénnolo (lavjerrës) ose 
spongillo (për dantellën që 
paraqesin në skajet e tyre).

Ndërsa domatet thahen 
ngadalë, shija dhe aroma e tyre 
e ëmbël bëhen më intensive 
dhe të përqendruara. Falë kësaj 
metode të vjetër vezuviane të 
ruajtjes, këto domate aromatike 
qershi mund të shijohen gjatë 
gjithë vitit.Domatet Piennolo 
janë jashtëzakonisht të gjithan-
shme dhe zakonisht përdoren 
si mbushje picash ose për për-
gatitjen e një shumëllojshmërie 
të gjerë të pjatave tradicionale 
të makaronave napolitane dhe 
ëmbëlsirave.

Domatja La Canada
Tomate La Cañada është një 

domate unike e kultivuar në 
komunat Almeria dhe Nijar që 
janë pjesë e Parkut Natyror 

Cabo de Gata-Nijar. Është 
një zonë me një klimë gjysmë 
të thatë dhe tokë vullkanike, 

e rrethuar nga vargmalet ma-
lore. La Cañada-Níjar është një 
prodhim IGP nga BE për do-
matet nga zona e prodhimit të 
provincës Komarka Metropoli-
tan dhe Almería (Spanjë), të 
cilat plotësojnë karakteristikat 
e përcaktuara në rregulloret e 
IGP dhe  plotësojnë kërkesat e 
kërkuara prej tyre.

Ekzistojnë katër lloje të 
Tomate La Cañada: Redondo 
Liso (Rrumbullak) - një do-
mate e kuqe e errët me shije të 
butë dhe që qëndron mirë për 
një kohë të gjatë, domate Cer-
eza (Cherry Domate) është një 
domate aromatike me një shije 
të pasur dhe përmbajtje të lartë 
sheqeri me një lëvore të trashë 
që ndahet me vështirësi. Asur-
cado (Ribbed) është një domate 
me ngjyrë të gjelbër inten-
sive me formë të çrregullt me 
një përmbajtje shumë të lartë 

sheqeri. Oblongo o Alargado 
(Oblong) është një domate me 
ngjyrë të kuqe intensive dhe 
një aromë më pak acid se ajo e 
varieteteve të tjera.

Për momentin, Tomate la 
Cañada janë të vetmet domate 
spanjolle me status PGI, që 
është rezultat i tokës specifike 
në të cilën rriten, kripës së ujit 

dhe një numri të përshtatshëm i 
orëve me diell në rajon.

Domatja San 
Marzano
I çmuar nga shumë kuzhini-

erë si më i miri i llojit të tij, Po-
modoro San Marzano dell’Agro 
Sarnese-Nocerino është një 
varietet domate kumbulle e 
rritur përgjatë brigjeve të lumit 
Sarno në fushat pjellore vull-
kanike në jug të malit Vezuvi, 
përkatësisht brenda provincat e 
Napolit, Salerno dhe Avellino. 
Një histori thotë se fara e parë e 
kësaj domate erdhi në Kampa-
nia në vitin 1770, si dhuratë nga 
Zëvendës Mbretëria e Perusë 
për Mbretërinë e Napolit, dhe 
se ajo u mboll në zonën e San 
Marzano sul Sarno. Ajo mban 
në etiketë emblemën DOP  të 
Bashkimit Europian. 

I njohur lokalisht si “mbreti 
i domateve”, San Marzano 
qërohet mjaft lehtë dhe kara-
kterizohet nga një tul pothu-
ajse pa fara, ngjyrë të kuqe të 
ndezur dhe një shije delikate, 

të hidhur. Frutat janë me peshë 
deri 110 gram. Bimët San Mar-
zano janë një bimë e tipit të 
papërcaktuar (indeterminante) 
që rriten deri në 1.8 metra 
dhe kanë një sezon prodhimi 
disi më të gjatë se varietetet 
e tjera të domates, (85 ditë), 
duke i bërë ato veçanërisht të 
përshtatshme për klimat më të 
ngrohta. Edhe pse domatet San 
Marzano përdoren zakonisht 
në një shumëllojshmëri të gjerë 
të pjatave italiane, ato janë për-
caktuar si e vetmja varietet do-
mate sëbashku me Pomodorino 
del Piennolo del Vesuvio, që 
mund të përdoret për Vera Piz-
za Napoletana, picën e vërtetë 
napolitane.

Krahasuar me domatet 
Rome, domatet San Marzano 
janë më të holla dhe më të 
mprehta. Mishi është shumë 
më i trashë me më pak fara, 
dhe shija është më e fortë, më e 
ëmbël dhe më pak acid.

Domate e ishullit 
Reichenau
Rritja e domates u doku-

mentua për herë të parë në 
ishullin Reichenau, i njohur si 
“ishulli i perimeve”, në fillim 
të viteve 1900. Kushtet e tokës 
së ishullit dhe drita, ngrohtë-
sia dhe furnizimi optimal me 
ujë nga Liqeni i Konstancës e 
bëjnë ishullin të përshtatshëm 
për rritjen e domateve.

Këto domate rriten vetëm 
në një substrat organik dhe 
mblidhen, renditen dhe paketo-
hen me dorë për të shmangur 
çdo mavijosje të mundshme. 
Meqenëse këto domate shiten 
ekskluzivisht në Bavari dhe 
Baden-Württemberg, rrugët e 

shkurtra të transportit sigurojnë 
që klientët të blejnë produkte të 
freskëta.

Reichenauer Inselperle 
(perla e ishullit) është një për-
vojë shumë e veçantë shije. 
Domatja me fruta relativisht 
të vogla zhvillon një aromë të 
jashtëzakonshme domateje pas 
pjalmimit nga një grerëz në 
klimën e butë detare. Njohësit 
e domates dhe gustatorët am-
bicioz e vlerësojnë dhe e duan 
raportin e veçantë acid/sheqer.

Vendndodhja e ishullit 
Reichenau në liqenin e Kon-
stancës ofron kushte ideale kli-
matikepër rritjen e perimeve. 
Rritja e domates aty bëhet në 
serra. Çdo javë, nga fundi i 
secilës bimë hiqen 3 gjethe, 
vilen frutat e pjekura dhe kullo-
hen bimët. Kërcelli bosh më 
pas shtrihen në tokë. Në fund të 
sezonit, një bimë domate është 
pothuajse 9 metra e gjatë. Do-
matet nga ishulli jadetyrojnë 
vetitë e tyre të veçanta kush-
teve gjeografike dhe gëzojnë 
një reputacion të veçantë përtej 

rajonit të prodhimit.

Domate Dunnae 
Highland
Domatet e malësisë Dun-

nae janë domate tradicionale 
të Koresë së Jugut, që rriten në 
Dunnae në Hoengseong.Këto 
domate rriten në tokë të pastër 
dhe të pasur, të rrethuar nga 
një mjedis i pastër. Për shkak 
të faktit se ka diapazon të 
madh të temperaturave ditore, 
këto domate janë shumë më të 
ëmbla se domatet e kultivuara 
në rajone të tjera.

Ato janë gjithashtu më të 
dendura në strukturë dhe ruhen 
për një kohë të gjatë. Domatet 
e rregullta, qershitë dhe të për-
punuara prodhohen të gjitha 
në Dunnae, madje ka një Fes-
tival vjetor të Domateve Dun-
nae, që mbahet çdo gusht, që 
shërben për të promovuar këto 
domate të jashtëzakonshme.

Domate Pomodoro 
fiaschetto di Torre 
Guaceto
Pomodoro fiaschetto di 

Torre Guaceto është një va-
rietet tradicionale italiane, 
domate qershi ose domate 
kumbulle me origjinë nga 
Carovigno. Domatet fiascheto 
janë të vogla në madhësi, të 
ëmbla, të lëngshme dhe të 
shkëlqyera për t’u ruajtur. Ato 
përdoren shpesh për të për-
gatitur pasata domate (salcë 
domate) që  ruhet për dimër. 
Megjithatë, këto domate të 
vogla rrezikohen të zhduken, 
sepse kostot e kultivimit dhe 
vjeljes ishin shumë të larta, 
ndërsa rendimentet ishin 
shumë të ulëta, ndryshe nga 
hibridet moderne të domates 
që u zhvilluan posaçërisht për 
prodhimin e pasatave. Vjelja 

e këtyre domateve fillon në 
qershor dhe zgjat gjatë gjithë 
verës.

Rezerva Torre Guaceto pa-

varësisht se është relativisht e 
vogël (ka rreth 1200 hektarë që 
në zonat komunale të Carovi-
gno dhe një pjesë të vogël 
të Brindisit), ka një larmi të 
jashtëzakonshme ekosiste-
mesh të mbrojtura: rezervat 
detare, bregdetin, ligatinën, 
shkurret.

Për të ruajtur biodiversitetin e 
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këndi i ekspertit

(Vijon nga faqja 14) Domatet më të njohura në Botë
zonës së mbrojtur, është nisur 
edhe një projekt i ri: rikuperi-
mi i ekotipit lokal të domates 
fiaschetto.

Kjo domate e ëmbël, e 
lëngshme, me jetëgjatësi është 
pjesë e historisë gastronomike 
të këtyre trojeve: ishte baza e 
salcës së domates që të gjitha 
familjet, edhe ato urbane, prod-
honin për dimër. Ishte e pamen-
dueshme të përdorej një lloj 
domateje tjetër, ndoshta më e 
famshme, si San Marzano: në 
zonën e Brindisit salca e kuqe e 
makaronave është ajo që rrjedh 
nga pasata fiaschetto. 

Domate Veselaya 
sosedka
Veselaya sosedka (Fqinja e 

gëzuar) është një varietet do-
mate komerciale me origjinë 
nga Rusia. Këto domate kanë 
një pamje vizuale të habit-
shme - fruti është me përmasa 
mesatare deri në të mëdha, me 
ngjyrë të verdhë, pak të rrafsh-
uar dhe me brinjë të fortë në 
anët.

Bima është e gjatë, me 
gjethe të rregullta dhe rritet 
deri në rreth 2 metra lartësi. 
Shijet përshkruhen si të buta 
dhe të ëmbla, e cila e bën Vese-
laya sosedka perfekte për kon-
servim, gatim ose përdorimin 
e domateve për përgatitjen e 
salcave të ndryshme. Ky vari-
etet domate mblidhet në mes 
të sezonit dhe i duhen rreth 
80 ditë deri në pjekje. Përdo-
rimet më të mira të varietetit 
janë sallatat e freskëta, salcat 
dhe lëngu i domates. Domate 
me brinjë, Fqinja e Gëzuar. 
Frutat janë të ndritshme, të 
mëdha, origjinale dhe shumë 
të shijshme. Frutat e Fqin-
jës së Gëzuar kanë një pamje 
mjaft tërheqëse - forma është e 
rrafshuar, sipërfaqja është me 
brinjë të fortë, lëkura është me 
shkëlqim, dendësia është mesa-
tare. Diametri i frutit në pjesën 
më të gjerë mund të jetë gati 15 
cm. Origjinuesi pretendon një 
peshë prej 250-350 gram dhe 
Regjistri Shtetëror fikson 300-
400 gram. Domatja e papjekur 
është jeshile e çelur, me njollë 
më të errët në kërcell. Frutat e 
pjekura janë me brinjë, të rrum-
bullakosura, me peshë deri në 
300 g, të kuqe. Shija është e 
këndshme. Domatja është me 
shumë dhoma, zgavrat e farës 
janë të vogla, tuli është i ëm-
bël. E shkëlqyeshme për sal-
lata, konservim dhe përpunim. 
Periudha e pjekjes: vonë, 110-
115 ditë. Lartësia e bimës: 2-3 
metra. Pesha e frutave: 250-
350 gram. Produktiviteti: në 
serë 8.8 – 9.5 kg/metër katror.

Domate Tigrella
Domatja “Tigerella” e pa-

sur dhe e lezetshme ka një shi-
je unike dhe tul me vija. Është 
ideal për sallata dhe salca. Tig-
erella është një bimë me kërke-
sa të pakta, e përshtatshme për 
kultivim në fushë ose në serrë. 
Është aromatike, me fruta që 
piqen rreth mesit të korrikut. 
Rritet në kordon me lartësi deri 
2 metra. Tigerella është një 

kultivar domate me dy ngjyra, 
fruta relativisht të vogla, 60-

120 gram, të tipit kumbulle/
qershi dhe i hershëm (59 ditë). 
Pas pjekurisë, fruti është i kuq 
me vija të verdha, në thelb i 
njëjtë me Zebra jeshile, përveç 
se fruti është i kuq në vend të 
jeshil dhe ka një aromë më 
të ëmbël. Ngjyra ndryshon 
herë pas here, për shembull, 
në Zelandën e Re, Tigerella e 
prodhuar në treg është e kuqe 
e kuqe e errët me vija jeshile 
shumë të errët.

Në SHBA ekziston 
gjithashtu një domate hibride 
(jo trashëgimi) që quhet edhe 
Tigerella, për të cilën rezulta-
tet e kuzhinës duket se vari-
ojnë gjerësisht sipas një numri 
blogerësh, nga fruta të mëdha 
të forta dhe me shije të mirë 
deri te frutat e buta të pangrën-
shme që në prerja duket të jetë 
e gjitha xhel dhe fara.

Frutat në pjesët e poshtme 
të bimës kishin vija më të gjel-
bra, frutat në pjesën e sipërme 
kishin vija shumë të verdha. 
Rritur në verën e vitit 2019.

Domate 
“Moneymaker”
Domate “Moneymaker” 

është një varietet sallate. Kjo 
është e njohur për rendimentet 

e saj të mëdha të besueshme 
në tokë të varfër dhe verë të 
keqe. Një mjet i gjithanshëm, i 
shkëlqyeshëm për përdorim në 
sanduiçe dhe sallata, pjekje dhe 
pjekje në skarë. MoneyMaker 
daton më shumë se 100 vjet, 
në vitin 1913. Gjatë 80 viteve 
të fundit ajo ka qënë ndoshta 
domatja më e njohur e rritur në 
Mbretërinë e Bashkuar. Cilësia 
kryesore e këtij varieteti është 
besueshmëria edhe kur kushtet 
e tokës dhe të motit nuk janë 
ideale. Gjithashtu ka rezistencë 
të mirë ndaj sëmundjeve.

Shija është mesatare, 
megjithëse sasia e domates së 
prodhuar do të befasojë kënd-
shëm shumicën e kopshtarëve.

MoneyMaker rritet si një 
domate e tipit kordon me lartësi 
deri 2 metra dhe prodhon doma-
tet më të mira kur rritet në atë 
mënyrë. Megjithatë, nëse lihet 
në duart e veta pa krasitje, do 
të vazhdojë të prodhojë shumë 
fruta, por pak më të vogla dhe 
më vonë gjatë sezonit.Frutat 

janë të kuqe të ndezura, të ëm-
bla që zgjasin, por i mungon 
pak shija e thellë e domates së 
disa varieteteve.Lëvorja është 
me trashësi mesatare as e hollë 
dhe as veçanërisht e trashë.

Domatja “Ailsa 
Craig”
“Ailsa Craig” është një 

domate sallatë. Kjo shumël-
lojshmëri e mbushur me shije 
ka ekzistuar për 100 vjet dhe 
për arsye të mira; ka lëkurë të 
hollë, të kuqe në të errët dhe 
një strukturë të fortë. Kjo do-
mate ka rezistencë të mire ndaj 
sëmundjeve të ndryshme. Kjo 
është një nga arsyet e shumta 
pse ajo është ende duke u rritur 
100 vjet pas prezantimit të saj. 
Domatja “Ailsa Craig” shquhet 
veçanërisht për aromën e 
jashtëzakonshme të frutave 
të saj, e cila piqet në fillim të 
sezonit. Kyvarietet i preferu-
ari i mirënjohur i kopshtarit 
prodhon domate të mesme 
me madhësi dhe formë uni-
forme dhe një ngjyrë të thellë 
të shkëlqyer. Ky varietet i fuq-
ishëm i kordonit mund të kul-
tivohet në serrë ose në fushë në 
kordon me lartësi deri 2 metra 
dhe përhapje deri 50 cm di-
ametër. Kur kultivohet jashtë, 
rekomandohet që të kufizohet 
në 5 ose maksimumi 6 kate, në 
varësi të sasisë së diellit që ka 
në zonën e rritjes.

Ailsa Craig ka ekuilibrin e 
duhur të ëmbëlsisë dhe acid-
itetit të kombinuar me aromën 
e thellë të domates. Janë të 
pakta, nëse ka ndonjë domate, 
që mund të përputhen me Ailsa 
Craig kur bëhet fjalë për shi-
jen. Tekstura është e mirë për 
sallata dhe mjaft e fortë për 
t’i bërë ato të shkëlqyera për 
prerje dhe servirje në burger 
dhe sanduiçe.

“Ailsa Craig” është një va-
rietet i gjatë dhe i papërcaktuar 
(indeterminant) dhe ka qënë i 
preferuari i kopshtarëve që kur 
u rrit në Skoci në vitin 1925. 
Mendohet se ajo u prezantua 
për herë të parë në vitin 1908 
dhe fitoi Çmimin e Meritës nga 
RHS në vitin 1911. Frutat e tij 
uniforme, me ngjyrë të kuqe 
të mesme piqen në fillim të 
sezonit dhe kanë një aromë të 
jashtëzakonshme.

Domate “Shirley” 
AGM
Një nga varietetet më të 

njohura të domates. Prodhuese 
e madhe që prodhon sasi të 
madhe frutash me madhësi 
mesatare me shije të jashtëza-
konshme. Domate “Shirley” 
mban Çmimin e Meritës së Ko-
pshtit të Shoqërisë Mbretërore 
të Hortikulturës (AGM). Do-
matja ‘Shirley’ mbetet një nga 
varietetet më të njohura për 
kultivim në serra të ftohta ose 
pak të ngrohta. Kjo domate e 
hershme e pjekur është bërë e 
preferuara e ekspozuesve për 
prodhimin e saj të madh të 
frutave me cilësi të shkëlqyer. 
Domatja ‘Shirley’ gjithashtu 
tregon rezistencë të shkëlqyer 
ndaj sëmundjeve ndaj virusit të 

mozaikut të duhanit, Cladospo-
rium ABC dhe Fusarium. Me 
një prirje të rritjes së hapur dhe 
të papërcaktuar (indetermi-
nante), ky varietet rritet më së 
miri në thasë të rritjes si dhe në 
një kordon në serrë. Lartësia: 
200 cm. Përhapja: 50cm. Një 
domate sallatë, duke prodhuar 
fruta të ëmbël me madhësi me-
satare. 

Domate 
“Marmande” AGM
Domate “Maramande” 

është emëruar sipas një qyteti 
në jugperëndim të Francës, 
pas epifitisë së vrugut të har-
dhisë në vitin 1870. Sëmundja 
shkatërroi vreshtat në Francën 
jugore dhe nxiti kultivimin e 
domates në vend. Që atëherë, 
“Maramande” aromatike nuk 
ka qenë gjë tjetër veçse një 
sukses tregtar dhe një bimë e 
dashur e kopshtit .Brenda këtij 
tipi domate ka shumë varietete 
me ngjyra të frutit të kuqe, të 
verdhë, jeshile etj.Në SHBA 
është krijuar domatja “Adora” 
me ngjyrë të frutit të gjelbër të 
errët e cila ka fituar njëçmim 
ndërkombëtar në vitin 2018.

Domate “Marmande” është 
një domate biftek. Bimët 
“Maramande” prodhojnë fruta 
të mëdha, me brinjë që mund 
të peshojnë deri në 500 gram. 
Përbërja e tulit dhe aroma e 
fortë e bën atë të përsosur për 
prerje në sanduiçe dhe për ga-
tim. Një domate kordon biftek 
e përshtatshme për rritje në 
serë ose në fushë. Lartësia e 
kordonit deri 60 cm. Prod-
hon shumë, fruta të kuqe, me 
damarë, të cilat kanë shije të 
mirë dhe mund të përdoren në 
sallata ose për gatim.Shoqëria 
Mbretërore e Hortikulturës i ka 
dhënë çmimin e saj prestigjioz 
të Meritës së Kopshtit (AGM).
Frutat janë të mëdhenj, të her-
shëm dhe përmbajnë shumë 
pak fara. Tipi i rritje gjysmë të 
përcaktuar (Determinante).

Mund të jetë i ndjeshëm 
ndaj sëmundjes së vrugut të 
patates (dëmtimi i patates dhe 
domates), myku i gjetheve të 
domates dhe viruset e domates. 
Ato gjithashtu mund të ndiko-
hen nga mungesa e magnezit 
dhe kalbja e fundit të luleve 
(mungesa e kalciumit).

Marmande prodhon një 
kulture të hershme në bimë të 
tipit gjysmë shkurre që rriten 
më mirë jashtë. Ata do të kenë 
nevojë për një mbështetje me 
kallamishte pasi janë bimë 
mjaft të fuqishme, por nuk do 
të kenë nevojë për krasitje ose 
t’harrje, sepse pasi të arrijnë 
lartësinë e tyre të paracaktuar, 
do të ndalojnë së rrituri. Do-
matet Marmande janë domate 
të mëdha, të shijshme, të lëng-
shme dhe të trasha që janë per-
fekte për sallata, sanduiçe, në 
burger ose për gatim.

Domatja Crimson 
Crush
Domatja “Crimson Crush” 

është një hibrid i edukuar në 
Universitetin Bangor. Ndonse 
është edukuar për rezistencën e 

saj ndaj vrugut dhe jo për një 
shije intensive, frutat e domates 
Crimson Crush janë gjithsesi të 
kënaqshme. Frutat e saj janë me 
rendiment të lartë dhe kanë një 
shije të plotë të lëngshme dhe 
të ëmbël, por pak acidike. Fruti 
është mesatar dhe i rrumbul-
lakët, me disa papërsosmëri të 
lehta që i shtojnë hijeshinë. Ata 
rriten mesatarisht në rreth 200 
gram secila. Kjo i bën ato të 
përsosura për prerje në feta dhe 
si domate sallatë. Bimët Crim-
son Crush prodhojnë një sasi 
të bollshme frutash në kapakë 
të gjatë. Kur rriten në mënyrë 
të papërcaktuar, bimët mund 
të arrijnë lehtësisht lartësi më 
shumë se 120 cm të larta. Pra, 
është e rëndësishme që këto 
bimë të mbështeten me kunja, 
kafaze ose rrjetë teli. Bimët 
e domates Crimson Crush 
mund të prodhojnë një rendi-
ment të mirë edhe kur shfaqin 
simptoma të një infeksioni të 
fryrjes. Kur domatet  Crimson 
Crush kanë fruta me ngjyrë të 
kuqe të thellë dhe pak të buta 
në prekje, ato janë të pjekura 
dhe gati për vjelje. Kjo mund 
të jetë në çdo kohë midis kor-
rikut dhe tetorit, në varësi të 
motit dhe kohës së mbjelljes. 
Është gjithashtu e mundur të 
zgjidhni fruta të papjekura që 
kanë filluar të marrin ngjyrë 
dhe t’i lejoni ato të piqen bren-
da ambienteve të shtëpisë. Do-
matet e pjekura Crimson Crush 
janë të shkëlqyera në sallata, të 
shijshme si domatet e prera më 
vete ose në sanduiçe. Ndërsa 
janë një domate me lëng, ato 
janë mjaft tulore për të bërë 
edhe salca të shkëlqyera.

Domatja Rutgers
Domatja Rutgers ishte va-

rieteti më i popullarizuar i do-
mates në botë përpara se epoka 
e bujqësisë së mekanizuar të fil-
lonte një ndryshim në mbarësh-
tim për qëndrueshmëri mbi 

aromën. Është një biftek viçi 
me pjalmim të hapur, me një 
ekuilibër të shkëlqyer të acid-
itetit në ëmbëlsi dhe me shumë 
shije. Ai u zhvillua në vitin 
1934 nga Stacioni i Eksperi-
mentit Bujqësor i Universitetit 
Rutgers në New Jersey dhe 
objekti kërkimor i kompanisë 
Campbell Soup Riverton, New 
Jersey. Një domate jashtëza-
konisht e shijshme që gjithashtu 
ishte më rezistente ndaj kalbjes 
se paraardhësit e saj, domatja 
Rutgers u bë një përbërës krye-
sor jo vetëm i supës Campbell, 
por edhe i kompanive të tjera të 
mëdha, duke përfshirë Hunt’s 
dhe Heinz. Domatja Rutgers, në 
kulmin e saj, përbënte më shumë 

se 60% të të gjitha shitjeve ko-
merciale të domates. Domatja 
Rutgers ra ndjeshëm në popul-
laritet me fermerët komercialë 
në vitet 1960. Me lëkurë tepër 
të hollë për t’u grumbulluar au-
tomatikisht, ata ranë në favor 
të fermerëve dhe prodhuesve 
komercialë që kërkonin do-
mate më të shijshme që do të 
ruheshin më gjatë dhe do të 
udhëtonin më larg me më pak 
dëmtime. Për këtë qëllim, në 
vitin 2009-2014 u krijua vari-
eteti Rutgers 250, për të festuar 
250 vjetorin e themelimit të 
universitetit në të njëjtin vit.

“Rutgers 250”, ështënjë 
version i përmirësuar i domates 
klasike Rutgers. Fruti ka ngjyrë 
të kuqe të mirë, shije të mirë; 
Frutat e mëdha, rruzullore, pak 
të rrafshuara peshojnë 190 deri 
230 gram.Ky varietet i ri ka një 
lëkurë më të fortë dhe ekuilibër 
acidi dhe sheqeri që të kujton 
domaten origjinale Rutgers, 
Determinante, 74 ditë nga tran-
piantimi.

Domatja Cheroke 
Purple
Cherokee Purple është emri 

i një kultivari të domates që 
zhvillon një frut me një ngjyrë 
të thellë trëndafili, ndërsa ruan 
një nuancë disi të gjelbër pranë 
kërcellit kur është e pjekur për 
t’u ngrënë.Domatet Cherokee 
Purple janë në stilin e biftekit.
Ata janë gjithashtu të njohur 
për të pasur një strukturë të 

dendur, me lëng, me fara të 
vogla të shpërndara në mënyrë 
të parregullt në të gjithë tulin.
Ngjyra e brendshme relativ-
isht e errët përmirësohet nga 
tendenca e farave për t’u rre-
thuar nga xhel jeshil. Domatja 
e purpurt Cherokee është më 
e disponueshme në verë dhe 
vjeshtë. Kjo domate shijo-
het më së miri e freskët dhe 
përdoret shpesh në sanduiçe 
dhe sallata. Mund të përdoret 
gjithashtu për të bërë pica dhe 
makarona. Sipas disa doku-
mentave ajo e ka origjinën 
nga domatja indiane Chero-
kee në fund të viteve 1800. 
Pasi rriti domaten në kop-
shtin e tij të vitit 1991, duke 
konfirmuar ngjyrën unike të 
purpurt dhe duke marrë para-
sysh historinë e përbashkët të 
z. Green, Craig e quajti vari-
etetin Cherokee Purple dhe 
ia dërgoi Jeff McCormack 
nga Southern Exposure Seed 
Exchange. Jeff shijoi shijen e 
domates dhe kompania e tij e 
renditi për herë të parë vari-
etetin në katalogun e farave të 
vitit 1993.Qysh atëhere pop-
ullariteti dhe disponueshmëria 
e tij janë rritur në mënyrë të 
qëndrueshme.

(Vijon në numrin e ardhshëm)
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